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1.Wurzelgleichungen mit einer Wurzel
1a) Jx =1 1b) Jx+1+2=4 1¢) Jx+7=-4 1d) Jx+6=3
1e) AUx-1+10=12 1f) Jx+2=10 1g) Yx-1=2 1h) Vx+9=7

1) Jx-1=5 1K) Jx-1=2 1m) Jx+4=8  1n) Jx+4=4
2.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln
Jx+30=64x-5 3Jx—6=+/x+26 Yx+200=2-Yx+11
3Yx—1=3Yx+207 63x—50 =\x—15 4ax—T=+x+8
3Yx—10 =3/x+198 23x+1=x+57 i) 2JVx-5=+x+22
4x-20=/x-5 3Jx—20 =/x+12 23x+1=Yx+190

2Jx—9 =+Jx+18 Jx+17 =2/x =10 2Jx+1=+x+13

3.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln und Absolutglied
Dieser Typ flhrt normalerweise auf eine quadratische Gleichung, die mit der mit der pg-Losungsformel
I6sbar ist. Unsere Aufgaben sind Sonderfalle, die ohne Anwendung der pg-Lésungsformel I6sbar sind:

3a) Jrx=+x+8-2 3b) Vx+7=vx+2-1  3¢) Jx—4-Jx+11+3=0
3d) Vx+3+/x+10=7 3e) Jx-3+l=x+2 3 Jx-5-Jx+7=-2
3g) Vx-10-Vx+5=-3 3h) Jx+5-3=/x+32 3i) Jx+2=+x+20

3)) Vx+33=vx-2+5 3k) Jx-6-2=Vx+10 3m) Jx-10++/x+10=10
4.Diverse Wurzelgleichungen die auf quadratische Gleichungen fiihren
Summe aus Wurzel, Linearglied und Absolutglied:

4a) Jx+1=x-1 4b) Jx-1=x-7
4c) Jx+1+x=5 4d) JVx+4+2=x

Produkt zweier Wurzeln (mit gleichem Wurzelexponent) und ein Absolutglied:

4e) Vx+2x+7=6 4f) Jx-1Jx+6=12
4g) Jx-5x+3=3 dh Yx-5Ix+2=2

Summe aus drei Quadratwurzeln:

4i) Jx+20=x +/x-12 4j) V2x+54=x+20+x+4
4k) 13x+12=2/x-3+3/x 4am) 8x+176 =2Jx—1+2Jx+15
an) 5x+29=Vx+9+2Jx-3 40) V2x+4=+x+Jx-12

4p) V2x+21=x+2+Jx+7 4q) sx+19=Jx+7+2Jx-5

Summe aus vier Quadratwurzeln:
4r) J4x—9 +/6x -7 =/5x—-3 +~/5x—13
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5.Wurzelgleichungen mit verschachtelter Wurzel und Absolutglied
Diese Art von Wurzelgleichungen fuhren auf quadratische Gleichungen, die man
mit Hilfe der Loésungsformel flr quadratische Gleichungen (pg-Formel) I6sen mul3:

a) \/ZX+M=3 b) X+X+5 =1
C) 5x++10x+6 =3 d) 6yx-+2x-8 =12
e) Jx—Jax_7 =1 4l f) J2x+8x—4 =2
g) 7Vx+2x-5=14 h) V2x-J4x-3 =3
i) X+ax -4 =1 J) JVx+Jx-2=2

K) VJx-+vx-4=2 ; L) 3Vx+Vx-4=6

m) Jx++2x+6 =1 n) 2x+4x—_8 =2
0) x-3x-5 =1 3] P) x+Bx-6 =1

q) 3vx-+5x-9=3 ; r) V3x+y3x-2=2
S) X+~/2x -5 =2 \/3x+M:3
u) X++/2x -8 =2 5Vx—/3x-8 =10
W) 3x-9x-9 =3 V2x - J4x -8 =2

6. Wurzelgleichungen mit verschachtelter Wurzel und Quadratwurzel
Sehr leicht undleicht Iosbare Falle :

a) 5x+/x+5=y/5x+3 L ={4} b) Vx+/10x+9=v2x+3 L ={0;4}
C) Vax+J7x+4=y3x+2 L={0;3} d) 4x+/10x+4=5x+2 L ={0;6}
e) Vex+/ex+4=J7x+2 L=1{0;2} f) Bx+Jox+4=J9x+2 L ={0;5}

Falle die auf ein quadratische Gleichung fihren, die mit der Losungsformel

fur quadratische Gleichungen (pq - Formel) gelost werden mul} :

g) Vaxrxr3=Bxrl  L={1  h) \ax+JBxri=Vax+2 L={1:3)
i) V2x+1Bx+4=3x+4 L={3:4} ) JoxrTx+2=3xr2 L={1;2)
K) x+/20x+1=y2x+5 L ={4;6) L) Jx+J11x+3=y2x+3 L={2;3)
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7.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln deren einer Wurzelexponent
doppelt so groB ist wie der andere Wurzelexponent:

Einfache Falle die auf eine Potenzgleichung fihren:

a) 3x+1=Y6x+1 L={0} b) ¥x+2=Y4x+8

C) x+3=Y6x+10

e) Wx+1=¥ex+10 L={1}  f) IYx+1=2x+10

Falle die auf quadratische Gleichungen fuhren (durch Ausklammern I6sbar):
g) 3x+1=Y60x+1 L={06}  h) Y9x+1=¢99x+1 L={0;1}

i)  ¥Y2x+1="920x+1 L={0;4} j) ¥4x+1=¥24x+1 L={0;1)

K) Y2x+1=936x+1  L={0;8 L) ¥4x+1=%56x+1 L={0;3}
Falle die auf quadratische Gleichungen fuhren (mit Binomischer Formelldsbar) :
m) x+3=Y8x+8 L={11 n) ¥x+4=Y6x+15  L={-1
0) Ux+5=Nbx+21 L={-2} P) ¥2x+10=32x+96 L={-1}
q) Yx+10=6x+51  L={-7} r) R2x+5=Y16x+24 L={-1}
Falle die auf quadratische Gleichungen fuhren (mit Losungsformellosbar) :
S) Ux+1=Y4x+4 L={-1;3}  t) Ux+3=%10x+6 L={1;3
u) Ux+1=Y3x+7 L={3} V) 2x+2=Y6x+10 L={1}
W) 92x +2=X/9x+7 L={-3;1  X) ¥2x+2={10x+6 L={-1;1)

8.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln deren Wurzelexponenten

ganzzahlige Vielfache voneinander sind (aber nicht das doppelte)
Normalerweise fuhrt diese Art von Wurzelgleichungen auf héhere algebraische Gleichungen, die mit den
Mitteln der Schulmathematik nicht geldst werden kénnen. Die Aufgaben sind aber so gewahlt, dal® sie nur

auf eine quadratische Gleichung fithren. Daher kénnen diese Aufgaben auch von Schiilern geldst werden:
a) /x+1=7x+1 L={0;1t  b) Ix+1=%13x+1 L={0;2)
€) ¥x+1=%26x+1 L={0;11 d) ¥2x+1="¥62x+1 L={0;2}

e) /x+1=%o1x+1 L={0;8) f) Ix+1=%21x+1 L={0;3)

9.Wurzelgleichungen mit zwei Wurzeln, deren Wurzelexponenten

keine ganzzahligen Vielfachen voneinander sind

Normalerweise fuhrt diese Art von Wurzelgleichungen auf hdhere algebraische Gleichungen, die mit den
Mitteln der Schulmathematik nicht gelost werden kénnen. Die Aufgaben sind aber so gewahlt, dal sie nur
auf eine guadratische Gleichung fiihren. Daher kbnnen diese Aufgaben auch von Schilern gel6st werden:

a) 3x+1=87x+1 L={0;1t  b) ax+1=313x+1 L={0;2)
€) Yox+1=31x+1 L={0;4) d) ¥7x+1="¢43x+1 L={0;5)

e) ox+1=321x+1 L={0;3)  f) YBx+1="926x+1 L={0;1
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10.Wurzelgleichung mit zwei Quadratwurzeln und ein Linearglied
Normalerweise fuhrt diese Art von Wurzelgleichungen auf algebraische Gleichungen 4.Grades, die mit den
Mitteln der Schulmathematik nicht gelést werden kénnen. Die Aufgaben sind aber so gewahlt, dal} sie nur
auf eine quadratische Gleichung flihren. Daher kénnen diese Aufgaben auch von Schiilern gelést werden:

242X +2 =X +8 +x ; 24/3x —2 =/2X - 8 + X
23x +1=x+4 +X , 242x —1=x—-4 +x
3Vx—1=+2x-9 +x 24/3x +3 =/2x+12 + x
24/8x +1=1/4x +4 +2x ; 3/5x —1=/x—-9 +2x

11.Wurzelgleichungen mit 3. Wurzel, 2.Wurzel und Linearglied
Normalerweise fiuhrt diese Art von Wurzelgleichungen auf unlésbare algebraische Gleichungen 6.Grades.
Die Aufgaben sind aber so gewahlt, dal} sie nur auf eine guadratische Gleichung flihren.

O) Y7x® —9x% +3x = /2x2 — 3x + 1+x L={1} b) Yax® —6x2 +3x = VX2 - 2x +14x L={1}

12.Wurzelgleichungen die durch Substitution losbar sind

Q) ¥x+3+¢x+3-2=0 L={-2 b) Ux=7 +x-7=2 L={8}
2

€) x—4 +{16x-64-3-0 L={5) d) #x+3+¥+6x+9-2-0 L={-2}

13.Wurzelgleichungen mit Brichen
folgt spater, siehe auch Kurs Wurzelrechnung
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Losung zu1a

Gegeben :

Jx =1

Losungsweg :
Jr =1 ()

x=1

Ergebnis :| x =1
Probe:|\1=1 < wahr
Losungsmenge L={1}

Losung zu1b

Gegeben :

Vx+1+2=4

Losungsweg :

Jx+1+2=4 -2
Jx+1=2 ()

x+1=4 -1

x=3

Ergebnis :| x =3
Probe :
S3+1=2 o J4=2 & 2=2 < wahr
Losungsmenge L={3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Léosung zuic

Gegeben :

Jx+7=-4
Losungsweg :
Jx+7=-4 ()
x+7=16 -7
x=9

Ergebnis :| x =9

Probe .
V9+7=-4 < J16=4 < 4=-4 <> falsch
Losungsmenge| L={}

Lésung zu1d

Gegeben :

Jx+6=3
Losungsweg :
Jx+6=3 ()
x+6=9 -6
x=3

Ergebnis :| x =3

Probe .
V3+6=3 o J9=3 & 3=3 < wahr
Losungsmenge L={3}
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Losung zu e

Gegeben :
Ux—-1+10=12
Losungsweg :
Yx—1+10=12  |-10
Yr—1=2 ()
x—1=8 [+1
x=9

Ergebnis ;| x=9
Probe:
J9-1=2 o ¥8=2 o 2=2 = wahr
Losungsmenge L={9}

Losung zu 1f

Gegeben :

Jx+2=10
Losungsweg :
Jx+2=10 ()
x+2=100 -2
x=98

Ergebnis ;| x =98
Probe :

VI98+2 =10 < +100=10 < 10=10 < wahr
LéSungwnengeiL={98}
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Losung zu1ig

Gegeben :
Yx-1=2
Losungsweg :
Yr-1=2 ()
x—1=2 [+1
x=17
Ergebnis :| x =17
Probe .
N7-1=2 = Y6=2 & 2=2 < wahr
Losungsmenge L={17}

Losung zu1h

Gegeben :

Jx+9=7
Losungsweg :
Jx+9=7 ()
x+9=49 -9
x=40
Ergebnis :| x =40
Probe .

J40+9=7 & J49=7 & 7=7 < wahr
LéSungwnengeﬁL={40}
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Losung zu 1j

Gegeben :
x—1=35
Losungsweg :
x—1=35 kmy
x—1=25 [+1
x=26

Ergebnis :| x =26
Probe :

J26-1=5 < J25=5 < 5=5 < wahr

LdSungwnenge_L={26}

Losung zu 1k

Gegeben :
x—1=2
Losungsweg :
Jx—1=2 ()
x—1=4 [+1
X=J

Ergebnis ;| x =5
Probe .
5-1=2 & J4=2 & 2=2 < wahr
Losungsmenge LZ{S}
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Losung zu1m

Gegeben :

Jx+4=8
Losungsweg :
Jx+4=8 ()
x+4=64 |4
x=60

Ergebnis :| x = 60
Probe :
J60+4=8 o J64=8 & 8=8 < wahr
Losungsmenge L={60}

Losung zu1n

Gegeben :

Jx+4=4
Losungsweg :
Jxtd=4 ‘(...)2
x+4=16 |4
x=12

Ergebnis ;| x =12
Probe .
VI2+4=4 o J16=4 & 4=4 < wahr
Losungsmenge L={12}
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Losung zu 2a

Gegeben :
Vx+30=6vx—-5
Losungsweg :

Jx+30=36Vx-5 |(..)

x+30=36(x—5) |Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren
x+30=36x—-180 |+180

x+210=36x —X

210=35x :35

2 =x

6=x

Ergebnis :|x =06

Probe :
J6+30=66-5

= J36 =641

< 6=06

S wahr

Losungsmenge ;| L= {6}
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Lésung zu 2b

Gegeben :
3Jx—6 =/x+26

Losungsweg :
Wx—6=vx+26 |(.)

9(x—6)=x+26 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

Ox—-54=x+26 —X

8x—54=26 +54

8x=80 :8

x=10

Ergebnis :| x =10

Probe .
3W10-6 =+/10+26

< 34 =36

& 6=06
& wahr

Losungsmenge| L= {1 O}
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Losung zu 2c

Gegeben :

Jx+200=2-Yx+11

Losungsweg :
Ux+200=2-fx+11 |...)

x+200=8-(x+11)  |Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

x+200=8x+88 —X

200 ="7x+88 —88

112="7x 7

16=x

Ergebnis ;| x =16

Probe :

6+200=2-316+11
216 =2-3/27
P216=2-3

6=6
wahr

go¢e o

Losungsmenge| L= {1 6}
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Losung zu 2d

Gegeben :
Rx—-1=3Yx+207
Losungsweg :
Rx-1=Yx+207 |(.)
27(x—1)=x+207 |Linke Seite ausmultiplizieren
27x-27T=x+207 |+27

27x=x+234 —X
26x =234 :26
x=9
Ergebnis :|x =9
Probe :

3R/9-1=39+207
& 38 =3/216
— 32=6
— 6=6
= wahr

Losungsmenge ;| L= {9}
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Losung zu 2e

Gegeben :
6vx—50 =+x—-15
Losungsweg :

6xx—50 =v/x—15 |(...)

36(x—50)=x—-15 |Linke Seite ausmultiplizieren
36x—1800=x—-15 |+1800

36x=x+1785 —X
35x=1785 :35
x=351
Ergebnis ;| x =51
Probe :

6+/51-50 =+/51-15
N 61 =+/36
= 6=06
S wahr

Losungsmenge ;| L= {5 1}
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Losung zu 2f

Gegeben :

Ax—T=~x+38

Losungsweg :
4x -7 =~x+8 ()2

16 (x — 7) =x+8 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
l6x—-112=x+8 |+112

16x=x+120 —X
15x =120 :15
x=8
Ergebnis :| x =8
Probe :

487 =/8+8
N 41=+16
< 4=4
— wahr

Losungsmenge ;| L= {8}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 2g

Gegeben :

3RIx—10=3/x+198

Losungsweg :
3Rx—10 =/x+198 |(..)

27 (x — 10) =x+198 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
27x-270=x+198 [+270

27x=x+468 —X
26x =468 :26
x=18
Ergebnis ;| x =18
Probe :

31810 =/18+198
& 38 =3/216
— 32=06
= 6=06
= wahr

Losungsmenge ;| L= {1 8}
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Losung zu 2h

Gegeben :
2x+1=/x+57
Losungsweg :
2x+1=x+57 |(.)

8(x+1)=x+57 |Linke Seite ausmultiplizieren
8x+8=x+357 -8

8x=x+49 —X
7x=49 ;7
x=7
Ergebnis ;| x="1
Probe :

27 +1=R7+57
S 23/8 = /64
= 22=4
& 4=4
S wahr

Losungsmenge ;| L= {7}
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Losung zu 2i

Gegeben :
2x—5=x+22

Losungsweg :
2x=5=vx+22 |(.)

4(x—-5)=x+22 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
4x —-20=x+22 +20

4x=x+42 —X
3x=42 3
x=14
Ergebnis :| x =14
Probe :

2145 =14 +22
& 24/9 =+/36
— 23=6
< 6=06
= wahr

Losungsmenge ;| L= {14}
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Losung zu 2j

Gegeben :
4x—-20=~/x-5
Losungsweg :

4x-20=+x-5 |..)

16(x—20)=x-5 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
16x—-320=x-5 +320

l16x=x+315 —X
15x =315 :15
x=21

Ergebnis ;| x =21
Probe:

421-20 =215
< 41 =416
< 4=4
< wahr

Losungsmenge ;| L= {2 1}
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Losung zu 2k

Gegeben :

3Vx—=20=+x+12

Losungsweg :
Wx—20=+/x+12 |(.)

9 (x — 20) =x+12  |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
Ox —180=x+12 +180

Ox=x+192 —X
8x =192 :8
x=24
Ergebnis :| x =24
Probe :
3424-20 =24 +12
= 34 =36
— 32=6
= 6=06
— wahr

Losungsmenge ;| L= {24}
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Losung zu2m

Gegeben :

2}x+1=3/x+190
Losungsweg :
23x+1=x+190 |(...)

8 (x + 1) =x+190 Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
8x+8=x+190 —8

8x=x+182 —X
Tx=182 .7

Ergebnis :| x =26
Probe .

2326 +1=3/26+190
2327 =3/216
23=6
6=6
wahr

g§0¢0790

Losungsmenge ;| L= {26}
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Losung zu 2n

Gegeben :
2Jx—9 =x+18
Losungsweg :

2x—9=/x+18 |(..)

4 (x — 9) =x+18 |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
4x—-36=x+18 +36

4x =x+54 —X
3x=54 3
x=18
Ergebnis ;| x =18
Probe:
2\18-9 =/18+18
& 249 =+/36
— 2:3=6
< 6=06
— wahr

Losungsmenge ;| L= {1 8}
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Lésung zu 2p

Gegeben :
Nx+17 =24/x-10
Losungsweg :

Jx+17 =2dx-10 |(...)

x+17=4(x-10) |Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren
x+17=4x—40  |+40

x+57=4x —X
57 =3x :3
I=x

x=19

Ergebnis :| x =19
Probe :

J19+17 =2419-10
= J36 =249
— 6=23
— 6=06
= wahr

Losungsmenge ;| L= {1 9}
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Losung zu 2q

Gegeben :
2x+1=+x+13

Losungsweg :
2x+l=x+13 |(..)

4(x+1)=x+13  |Linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
4x+4=x+13 —4

4x=x+9 —X
3x=9 3
x=3
Ergebnis :| x =3
Probe :
23+1=3+13
< 244 =416
— 2:2=4
& 4=4
= wahr

Losungsmenge ;| L= {3}
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Losung zu 3a

Gegeben :

Jx=x+8-2

Losungsweg :

Jx=Vx+8-2 (.Y

X = (\/x +8 — 2)2 Rechts steht ein Binom

x= (x+8)- 2-Jx+82+2% |vereinfachen
x=x+8—4Jx+8+4 Konstanten addieren
Xx=x+12— 4m —X

0=12—4Jx+8 -12

~12= —4/x+8 (—4)

-3=x+8 (..)

9=x+8 —8

x=1

Ergebnis ;| x =1
Probe:
J1=1+8-2
JI=+9-2

[=3-2
1=1
wahr

g§0¢09

Losungsmenge| L= {1}
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Losung zu 3b

Gegeben :

Jx+7 =x+2-1

Losungsweg :

Jx+7 =Jx+2-1

x+7=(x/x 2—1)2
X+T=x+2-2Jx+2+1°

X+7=x+3-2x+2

T=3-2\x+2
4=-2Jx+2
2=Jx+2
4=x+2
2=x
Ergebnis ;| x =2
Probe :

N2+7 =42+2 -1
& \/§=\/Z—1
& 3=2-1
& 3=1
= FALSCH

Losungsmenge :| L

()

Rechte Seite 1st das 1.Binom

Konstanten addieren
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Losung zu 3¢

Gegeben :
Jx—4—Jx+11+3=0

Losungsweg :
Jx—4-x+11+43=0 ++/x+11 (Wurzel isolieren)

Jx—4+3=x+11 (Mf

2
(\/x —4 + 3) =x+11 Linke Seite 1st das 1.Binom

Xx—4+23Jx-4+3*=x+11 |Linke Seite: Konstanten addieren
X+5+6Jx—4=x+11 —X

5+63x—4=11 -5
6xx—4=6 6
Jx-4=1 ()
x—4=1 +4

x=5

Ergebnis :|x =15

Probe .

J5-4+3=4/5+11
J1+3=116

1+3=4
4=4
wahr

U ()

Losungsmenge ;| L= {5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 3d

Gegeben :

Vx+3+4Jx+10=7

Losungsweg :

Jx+3+Jx+10=7

Nx+3=T7—-+x+10
x+3=(7—\/x+10)2

x+3=7*-27~x+10+x+10

x+3=59-14yx+10+x

3=59-144x+10

—56 =—144/x+10

4=+/x+10

16 =x+10

6=x

Ergebnis ;| x=06
Probe:

J6+3+/6+10=7

000790

Losungsmenge :

J9+416=7

3+4 =7

7="17
wahr

L

=16}

—/x+10
()
Rechte Seite: 2.Binom anwenden

Rechte Seite: Konstanten addieren



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3e

Gegeben :

Nx=3+1=+x+2

Losungsweg :

Jx=3+1=/x+2 (.)

(\/x—3 + 1)2 =x+2 Linke Seite = 1.Binom

x—3+21<x=-3+1*=x+2 |vereinfachen
X—34+2Vx-3+1=x+2 Konstanten addieren

X—2+2\x-3=x+2 —X

—2+4+2Vx-3=2 +2
2Vx—-3=4 2
Jx—=3=2 ()
x—3=4 +3
x=7
Ergebnis ;| x="1
Probe :

NT=3+1=T7+2
— J4+1=49
& 2+1=3
& 3=3
& wahr

Losungsmenge ;| L= {7}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3f

Gegeben :
Vx=5-Jx+7= =2
Losungsweg :

\/x—S—\/x+7 = -2

\/x—S =\/x+7—2

x—5=(\/x+7 —2)2
X—=5=x47-22x+7+2°

x=5=x+11-44x+7

—5=11-4Jx+7
—16=-4Jx+7
4=~x+7
16=x+7
x=9
Ergebnis :|x =9
Probe :

9-5-V9+7 =2
N Ja-J16= 2
& 2-4=-2
& —2=-2
S wahr

Losungsmenge ;| L= {9}

‘+Vx+7
()
Rechte Seite: 2.Binom

Rechte Seite vereinfachen
—X

—11




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3g

Gegeben :

Vx—=10 —VJx+5=-3

Losungsweg :

Jx—10—x+5=-3 +x+s

Jx=10 =/x+5 -3 ()

x—10= (\/m — 3)2 Rechte Seite: 2.Binom anwenden
x—10=x+5-23+/x+5+3> |Rechte Seite vereinfachen
x-10=x+14—6x+5 —x

~10=14-6/x+5 14

24=—6/x+5 :(-6)

4=\x+5 (.

16=x+5 -5

I1=x
Ergebnis ;| x =11

Probe :

VIT=-10 —+/11+5=-3
S ﬁ—\/1_=—3
&> 1-4=-3
& —3=-3
— wahr

Losungsmenge ;| L= {1 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3h

Gegeben :

Vx+5-3=+x+32

Losungsweg :

Vx+5-3=+x+32
(\/x+5—3)2=x+32

X+5-23Ux+5+3 =x+32

x+14—-6Jx+5=

14—-64x+5=32
—6Vx+5=18

Vx+5=-3
x+5=9

x=4

Ergebnis | x =4
Probe :

Jis-
5

3—

UV ()

Losungsmenge :

x+32

3=4+32
3=4/36
3=6
0=6

FALSCH

L=

()

Linke Seite: 2.Binom anwenden

Linke Seite vereinfachen



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3i

Gegeben :
Jx +2=+/x+20
Losungsweg :
Jx+2=/x+20 ()2
(\/; + 2)2 =x+20 Linke Seite: 1.Binom
X+ 2-2-\/; +2° =x+20 |Linke Seite vereinfachen
X+4Jx +4=x+20 —X
4x +4=20 4
4x =16 4
Jx =4 (..)
x=16
Ergebnis :| x =16
Probe :
J16 +2=16+20
& 442 = \/%
& 6=6
& wahr

Losungsmenge ;| L= {1 6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3j

Gegeben :
Jx+33 =+x—-2+5
Losungsweg :
Jx+33 =/x—2+5 (..)
2
x+33= (\/x — 2+5) Rechte Seite = 1.Binom

x+33=x-2+25Jx—-2+5" |vereinfachen
x+33=x-2+10+vx—-2+25 |Konstanten addieren

x+33=x+10J/x-2 +23 —x
33=10/x—-2 +23 23
10=10/x-2 10
1=x-2 (.)
I=x-2 +2
3=x
Ergebnis ;| x =3
Probe :

J3+33=4/3-2+5
& V§g=\ﬁ+5
& 6=1+5
& 6=6
& wahr

Losungsmenge ;| L= {3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 3k

Gegeben :
ANXx—6—-2=~/x+10
Losungsweg :
Jx—6-2=x+10 ()
2

( x—6—2) =x+10 Rechte Seite = 2.Binom anwenden
X—6-22x—6+2"=x+10 | Konstanten addieren
XxX—2—-4Jx—-6=x+10 —X
2 —4Jx-6=10 +2
A4\x—-6 =12 :(—4)
NJx—6=-3 ()2
x—6=9 +6
x=15
Ergebnis ;| x =15
Probe :

15-6-2=+15+10
N J9-2=4/25
& 3-2=5
& 1=5
& FALSCH

Losungsmenge :| L={}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 3m

Gegeben :
Jx=10 ++/x+10 =10
Losungsweg :
Jx—10 +/x+10 =10 ‘—\/x+10
Jx=10=10—+/x+10 ()
2

x—10= (10 —x+ 10) Rechte Seite: 2.Binom anwenden
x—10=10*-210+/x+10+x+10 |Rechte Seite: Konstanten addieren
x—10=110—-20vx+10 + x —X
—-10=110-20+/x+10 —110
~120 =-20vx+10 :(—20)
6=+/x+10 ()
36=x+10 —10
26=x
Ergebnis :| x =26
Probe :

V2610 +~/26+10 =10
N J16 ++/36 =10
& 44+6 =10
& 10=10
— wahr
Losungsmenge : L={26}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4a

Gegeben :| \Jx+1=x-1

Losungsweg :
Vx+1l=x-1 ()2

x+1= (x — 1)2 Rechte Seite: 2.Binom anwenden

x+1=x*-2x+1 —1

x=x"—-2x —X

0=x"—-3x

Dies ist eine quadratische Gleichung ohne Absolutglied.
Wir wissen, daf3 man sie durch Ausklammern von x 10st:

O=x(x—3)

Die beiden Ergebnisse kann man nun ablesen':

Ergebnis:| x,=0 x,=3
Probe fiir x,=0

VO+1=0-1
Ji=-1

FALSCH

Probe fiir x,=3

V3+1=3-1
J4=2

2=2
wahr

Losungsmenge:| L = {3}

' Ein Produkt ist genau dann gleich Null,
wenn mindestens ein Faktor gleich Null ist.



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4b

Gegeben : Jx—-1=x-7

Losungsweg :

Nx—=1=x-7 ()2

x—1=(x- 7)2 Rechte Seite: 2.Binom anwenden
x—1=x>-27x+49 +1

x=x>—14x+50 —X

0=x"—15x+50

Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-q-Formel):

X, =81 24
X1,2=175i 20
X, =5+\F

X2 :%i%

X2 =3+

Ergebnis:| x, =10 x, =
Probe fiir x,=10
V10-1=10-7
3=3
wahr
Probe fiir x,=5

J5-1=5-7
2=-2
FALSCH

Losungsmenge:| L = {10}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4c

Gegeben : Jx+1+x=5

Losungsweg :

Vvx+1+x=5 ‘ —X
Jx+1=5—-x ‘ ()2

x+1= (5 — )c)2 ‘ Rechte Seite: 2.Binom anwenden
x+1=5"-25x+x’ ‘ —1

x=x>—10x+24 ‘—x

0=x"—11x+24

Nun die quadratische Gleichung I6sen (mit der p-q-Formel):

—1u _ %
X, =5 E4 5 4
—_1u 121 _ 96
X =53 E\7F 5
— 1 25
X1, =3 14/5
X, , =L+
2 =2 T4
—_ s
X, =513

Ergebnis:| x, =8 X, =
Probe fiir x,=8

J8+1+8=5
J9+8=5

FALSCH

Probe fiir x,=3

V3+1+3=5
Ja+3=5

2+3=5
wahr

Losungsmenge:| L = {3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4d

Gegeben : Jx+4+2=x

Losungsweg :

Vx+4+2=x -2

Nx+4=x-2 ()2

x+4=(x- 2)2 Rechte Seite: 2.Binom anwenden
x+4=x"-22x+2° —4

x=x"—4x —X

0=x"-5x

Dies ist eine quadratische Gleichung ohne Absolutglied.
Wir wissen, dal} man sie durch Ausklammern von x 16st:
0= x(x — 5)

Die rechte Seite wird Null, wenn eine der beiden Faktoren
zu Null wird. Wir konnen das Ergebnis ablesen:

Ergebnis:| x, =0 x,=5
Probe fuir x,=0
VO0+4+2=0

2+2=0
FALSCH

Probe fiir x,=5

V5+4+2=5
J9+2=5

3+2=5
wahr

Losungsmenge:| L = {5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4e

Gegeben : Jx+2Jx+7=6

Losungsweg :
VX+24x+7=6 ‘ Wurzeln multiplizieren

\/ (x + 2)-(x + 7) =6 ‘ Klammern ausmultiplizieren

V¥ +9x+14 =6 ()

x> +9x+14=36 |- 36
¥’ +9x-22=0

Nun die quadratische Gleichung l16sen (mit der p-q-Formel):
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=-11

Ergebnis:
Probe fir x,=2

N24+2424+7=6
NENCEC

23=06

6=6

wahr

Probe fiir x,=—11

V114241147 =6

Weil die Radikanten negativ sind,
sind die Wurzeln nicht definiert,
und somit ist —11 keine Losung

e
|
[\
>
N

Losungsmenge:| L ={2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4f

Gegeben : Jx—1Jx+6=12

Losungsweg :
Vx—=Ivx+6=12 Wurzeln multiplizieren
p
\/ (x — 1)-(x + 6) =12 ‘ Klammern ausmultiplizieren
¥ +5x-6=12 ()
x*+5x—6=144 |- 144
x*+5x—150=0

Nun die quadratische Gleichung l16sen (mit der p-q-Formel):
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X,==3

X,=—5 t4F+150

xl,ZZ_% i\/m

xl,ZZ_% i\/7

X,=—3 i%

xl,ZZ_% +2

Ergebnis:| x,=10 x,=-15

Probe fiir x,=10
J1I0-1J10+6 =12

Jo16 =12
34=12

12=12

wahr

Probe fiir x,=-15
J-15-1J-15+6 =12

Weil die Radikanten negativ sind,

sind die Wurzeln nicht definiert,
und somit ist —15 keine Losung

Losungsmenge:| L = {10}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4g

Gegeben : Jx—5x+3=3

Losungsweg :
Vx—=5vx+3=3 ‘ Wurzeln multiplizieren

\/ (x — 5)-(x + 3) =3 ‘ Klammern ausmultiplizieren

¥ —2x-15=3 ()
x*=2x-15=9 -9
x*=2x-24=0

Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-q-Formel):

x,=1£5

Ergebnis:;| x,=6 x,=-4
Probe fiir x,=6

J6-5V6+3=3
V1Yo =3

13=3

3=3

wahr

Probe fir x,=—-4
V-4 -5-4+3=3

Weil die Radikanten negativ sind,

sind die Wurzeln nicht definiert,
und somit ist —4 keine Losung

Losungsmenge:| L = {6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4h

Gegeben : Jx—5Yx+2=2

Losungsweg :
Jx=5x+2=2 | Wurzeln multiplizieren

{/ (x—5)(x+2)=2 | Klammern ausmultiplizieren

I —3x-10=2 ()

x*=3x-10=8 -8

x*—3x—18=0

Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-q-Formel):
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x,= 31 2L 118
x,= 3% +18
xl,ZZ%i %""77,2
X~ %i\/g;]

X2~ %i%

x,= 313

Ergebnis:| x,=6 x,=-3
Probe fiir x,=6
J6-536+2=2
18 =2

12=2

2=2

wahr

Probe fiir x,=—-3
J-3-53-3+2=2

Weil die Radikanten negativ sind,

sind die Wurzeln nicht definiert,
und somit ist —3 keine Losung

Losungsmenge:| L = {6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4i

Jx+20 =Jx +/x-12 ‘ ()
x+20= (\/; +Vx—12 )2 | Rechte Seite: 1.Binom anwenden
Xx+20=x+2Jxx—12+x-12 | 2x
20-x=2x/x-12-12 | +12
32— x=2x/x-12 | 2
16 —g =Jx/x—12 ‘ Wurzeln multiplizieren
16 —g = x(x—lZ) | Klammer ausmultiplizieren
16—§:\/x2—12x ‘ ()2
¥ 2
(16 _Ej =x” —12x | Linke Seite: 2.Binom anwenden
X x2
256—216=+—=x"—12x | umstellen
2 4
2
256—16x+%:x2—12x | +16x
xZ
256+7:x2+4x | -4
1024 + x* = 4x* +16x |’

3x* +16x-1024 =0
Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit allg.Losungsformel):

_ bb?—dac  -16+256-43(-1024) _16+112
2a 23 6
_128

6

X2

Ergebnis:| x, =16  x, =

Probe fiir x,=16

16420 =16 +416-12 <= 36 =16+V4 < 6=4+2 < wahr

Probe fiir x,=— %

\/_ﬁm: \/% \/_%_12
6 6 6

Wurzeln negativ, d.h. nicht definiert

Losungsmenge:| L = {16}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4j

J2x+54 =Jx+20 +/x+4 ()

2x+54 = (\/x +20 ++/x+4 )2 ‘ Rechte Seite: 1.Binom anwenden
2x+54=x+20+2yx+20~/x+4 +x+4 | 2x

54=20+2Vx+20/x+4 +4 | 24

30 =2vx+20/x+4 | :2

15=vJx+20~/x+4 ‘ Wurzeln multiplizieren

15= \/ (x+20)(x+4) | Klammer ausmultiplizieren
15=+/x* +24x+80 ()

225=x" +24x+80 | 225

x> +24x-145=0
Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-q-Formel):

xam (%) —(-145)
x,= 12+ [56 +145

x,= 124144 +145
x,,=—12+/289

x,=—12+17

Ergebnis:;| x,=5 x,=-29

Probe fiir x,=5 Probe fiir x,=-29
V25454 =5+20 +/5+4 J2(=29)+54 =+/-29+20 +~/-29+ 4
\/6_4 = \/E + \/5 Die Wurzeln sind negativ,d.h. nicht definiert,
8=5+3 und somit ist —29 keine Losung
wahr

Losungsmenge:| L = {5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4k

JBx+12 =2Jx-3+3x ()

13x+12= (2\/x -3+ 3\/;>2 | Rechte Seite: 1.Binom anwenden

13x+12 = 4(x—3) +22vx —3:3v/x +9x | Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren
13x +12= 4x—12+12Jx—3+/x +9x  |-13x

12 =-12+12Jx=3+/x | +12

24 =123/x-3+/x | 212

2 =x—=3/x ‘ Wurzeln multiplizieren
2=/(x-3)x | Klammer ausmultiplizieren
2=+/x"=3x | ()2

4=x"-3x | =36

x*=3x-4=0

Nun die quadratische Gleichung l6sen (mit der p-q-Formel):
x,=—5% (%)2 —q

x,= =3 4(3) ~(-4)

X,= 5+ \/ﬂ

X,= 2+ \/%

X,= 5+ %

X,=5+3

Ergebnis:| x,=4 x,=-1

Probe fiir x,=4 Probe fiir x,=-1
V134412 =2J4-3+3/4 13(=1)+12 =2J=1-3 +3J-1
J64 =241+3/4 Die Wurzeln sind negativ,
8=2+6 d.h. nicht definiert,
wahr und somit ist —1
keine Losung

Losungsmenge:| L = {4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4m

Bx+176 =2Jx—1+2Jx+15 ()

8x+176 = (2\/x —1+24x+15 )2 | Rechte Seite: 1.Binom anwenden
8x+176=4(x—1)+ 22Jx—12Jx+15+4 (x+15) | Rechte Seite: Klammern ausmultiplizieren
8x+176 = 4x—4+8x—1Vx +15 +4x+60 | —8x

176 = -4+ 8/x —1x +15 + 60 | +4 60

120 =8x—1/x+15 | :8

15=x—1J/x+15 | Wurzeln multiplizieren

15= (x — 1)-(x +15 ) | Klammer ausmultiplizieren

15=/x* +14x—15 ()

225=x"+14x-15 | —225

X +14x-240=0
|Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-q-Formel):|

,=—t 74 (—240)
,=—7 £4/49
-7 i\/
xl,2= -7 %1
=10 x, =24
Probe fiir x,=10 Probe fiir x,=-24
V810+176 =2410-1+2410+15 J8(-24)+176 = 24/-24 -1 +24/-24+15
V256 =29 + 2425 Die Wurzeln sind negativ,
16=23+25 d.h. nicht definiert,
16=6+10 und somit ist —1
wahr keine Losung

Lésungsmenge:| L={10}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4n

5x+29 =A/x+9 +2x—3 ()

2
5x+29 = (\/X A, N 3) | Rechte Seite: 1.Binom anwenden

5x4+29=x+94+2Vx+92Vx-3 + 4(x - 3) | Rechte Seite: Klammern ausmultiplizieren
5x+29=x+9+2Jx+92Vx-3+4x-12 | -5x

29=9+4\x+9/x-3-12 |9 +12
32=4/x+9/x-3 | :4

8=+/x+9/x-3 | Wurzeln multiplizieren
8=(x+9)(x-3) | Klammer ausmultiplizieren
8 =~/x* +6x—27 | (..)

64 =x"+6x-27 | —64

x*+6x-91=0

Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-q-Formel):

x,=—5% (%)z_q

£(4) = (-91)
£ 5 (o)

,=-3 £49+91

\/_

-3
-3

x1,2

Ergebnis:| x,=7 x,=-13

Probe fiir x,=7 Probe fiir x,=-13
V57429 =7+9 +247-3 J5(=13)+29 =J=13+9 +24-13-3
J64 =16 +2/4 Die Wurzeln sind negativ,
8=4+22 d.h. nicht definiert,
8=4+4 und somit ist —13
wahr keine Losung

Losungsmenge:| L = {7}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 40

V2xtd=Vx +Jx-12 ()

2x+4= (\/; +x-12 )2 | Rechte Seite: 1.Binom anwenden
2x+d=x+2Jx/x-12+x-12 | -2x

4=2x~/x—12-12 | +12

16=24/x/x-12 |2

8=x~/x—12 ‘ Wurzeln multiplizieren

8= \/m ‘ Klammer ausmultiplizieren
8=+x —12x ()

64=x" —12x | 64

x*—12x-64=0

Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-q-Formel):

Probe fiir x,=16 Probe fiir x,=—4
V216 +4 =16 +/16-12 L4 +4=/(-4)+(4)-12
J36 =16 +/4 Die Wurzeln sind negativ,
6=4+2 d.h. nicht definiert,
wahr und somit ist —4
keine Losung

Losungsmenge:| L = {16}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 4p
V2x+21=/x+2 +x+7 ‘()2

2
2x+21= (\/x +2 + \/x + 7) ‘ Rechte Seite: 1.Binom anwenden

2x+21=x+2+42Vx+2x+T+x+7 | -2x
21=2+2Vx+2x+7+7 | -9
12=2Vx+2~/x+7 |2

6=~/x+2Jx+7 ‘ Wurzeln multiplizieren

6= \/ (x + 2)(x + 7) ‘ Klammer ausmultiplizieren
6=~x>+9x+14 \(...)2

36=x" +9x+14 |36

X’ +9x-22=0

Nun die quadratische Gleichung l6sen (mit der p-q-Formel):

X,=—5 (%)2_‘]
X,=—3% (%)2_(_22)
X, =2 E 5 +22
le—%i\/w
xl,zz_%i %
xl,zz_%i%
xl,zz_%i%

Ergebnis:| x,=2  x,=-11

Probe fiir x,=2 Probe fiir x,=-11
N22+21 =242 +2+7 J2(=11)+21=y/=11+2 +V-11+7
J25 =4 ++09 Die Wurzeln sind negativ,
5=2+3 d.h. nicht definiert,
5=5 und somit ist —11
wahr keine Losung

Losungsmenge:| L = {2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4q

J5x+19 =Jx+7 +2Jx -5 ‘ ()2

2
5x+19= (x/x +7+ 2\/x — 5) ‘ Rechte Seite: 1.Binom anwenden

5x+19=x+7+2vx+7 - 2Jx =5 +4(x-5) | Rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

Sx+19=x+7+4Jx+7Vx-5+4x-20 | -5x

19=7+4x+7/x=5-20 | —7+20
32=4x+7Jx-5 | :4

8=~/x+7Jx-5 | Wurzeln multiplizieren

8= \/ (x + 7)(x - 5) | Klammer ausmultiplizieren
8=/x? +2x—35 ‘ (.)

64=x"+2x-35 | —64

x*+2x-99=0

Nun die quadratische Gleichung l6sen (mit der p-q-Formel):

x,=—-1x+1+99
x,,=-1£~100
x,=-1£10

Ergebnis:;} x,=9 x,=-11

Probe fiir x,=9 Probe fiir x,=—11
V59+19 =+/9+7 +24/9-5 3 (F11)+19 =V=11+7 +24/-11-5
J64 =16 +24/4 Die Wurzeln sind negativ,
8=4+22 d.h. nicht definiert,
8=28 und somit ist —11
wahr keine Losung

Losungsmenge:| L = {9}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 4r

Jax=9 +/6x—7 =5x—3 +/5x—13 ()

(\/4x—9+\/6x—7)2 :(\/Sx—3+\/5x—13)2 ‘Reghte bzw. linke Seite:
1.Binom anwenden

4x -9+ 2v4x—-9v6x -7 +6x—T7=5x-3+24/5x—3+/5x—13+5x—-13 | —10x

~9+24/4x—9/6x -7 -7 =-3+2y/5x-3/5x-13-13 | -16

24/4x-9~/6x—7 =24/5x—3/5x-13 |2

Vax=9~/6x—7 =+/5x-3+/5x-13 | Wurzeln multiplizieren

\/(4x—9)(6x— 7) = \/(Sx—3)(5x—13) | Klammer ausmultiplizieren

\24x% ~28x —54x +63 =/25x> —65x—15x+39 |

J24x? —82x+63 =251 —80x +39 ()

24x7 —82x + 63 =25x" —80x+39 | -24x"

—82x+63=x" —80x+39 | +82x

63=x"+2x+39 | —63

¥ +2x-24=0

Nun die quadratische Gleichung 16sen (mit der p-q-Formel):

2
L
)

=
()
I
|
[S1[}
-+
—_—
|
BN

=
[
Il
|
—_
I+

=
N
I
|
L
+
wh
NESERRED
Lh—|—+ T
NENESY N
R L
|
N
i
N

x,=-1%
x,=-1%
x,=—1%
x,=—1%
Probe fiir x,=4 Probe fiir x,=—6
Va4-9+64-7=54-3+/54-13 JH(=6) =9 +J6(=6) =7 = /5(~6) -3 +/5(~6) 13
\/7 + \/ﬁ = \/ﬁ + \/7 Die Wurzeln sind negativ,d.h. nicht definiert,
wahr und somit ist —6 keine Losung

Losungsmenge:| L = {4]




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5a

Gegeben:

2x+44x -3 =3 | quadrieren

2
( 2x +44x -3 ) =3 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2x ++/4x -3 =9 | —2x (Wurzel isolieren)

Jax-3=9-2x | quadrieren

4x -3 = (9 - ZX)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x -3 =81-36x +4x’ | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —4x +3
0 = 84 — 40x + 4x° | Seiten tauschen

4x* —40x +84 =0 | mit 4 kiirzen

x> —10x +21=0 | Dies ist eine Quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

2
G
2
X, =—(_;0)i ((_;O)J -21
X5 :5i\/z
X|, =5+2
X)) =3v7

Probe fir x=3
V2344323 =3

J6+/9 =3
J9=3

3=3 WAHRE AUSSAGE
Probe fiir x=7
274473 =3

=3

;

5=3
9=3 FALSCHE AUSSAGE

_l_

S‘_
AN

Losungmenge der Wurzelgleichung: 2{3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5b

Gegeben:
VX+Vx+5 =1 | quadrieren

2
(\/ Xx+vx+5 =1 ) =1 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

Xx+/x+5=1 | —x (Wurzel isolieren)

Jx+5=1-x | quadrieren

x+5:(1—xy | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X+5=1-2x+x" | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —x —5
0=-4-3x+x" | Seiten tauschen

x’-3x-4=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

e
(3]
|
|
Sl
|+
7N\
N o
N
(3]
|
Na

_><
[\
|
|
—_
I\J‘ .
N—"
[+
Q

7~ N\
—_
|
o[L
~
N——
(S}
|
|
N
~

X, 3.2, 16
27927V4 4
3 [25
X, ,=—=x,|]—
) 4
3 25
X =& —F=
R 2 \/Z
3 5
X, ,=—*t—
)
X, =4v -1
Probe fur x=4 Probe fur x= —1
a4 +J4+5=1 =1++-1+5=1
Ja+3=1 J=1+2 =1
J7=1 FALSCHE AUSSAGE 1=1 WAHRE AUSSAGE

Losungmenge der Wurzelgleichung:| L={-1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5¢c

Gegeben:

5x++4/10x+6 =3 | quadrieren

2
( 5x++/10x+6 ) =3* | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

Sx ++4/10x+6 =9 | —5x (Wurzel isolieren)

V10x+6 =9 —-5x | quadrieren

10x +6 = (9 - SX)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
10x + 6 =81-90x +25x”> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —10x — 6
0=75-100x +25x° | Seiten tauschen

25x%> —100x +75=0 | beide Seiten durch 25 teilen

x*—4x+3=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

1,2 2 2
16
X, =2+, [—=3
1,2 4
16 12
X . =2+ [—2_%
1.2 4 4
X|, =2+1
X|, =3v 1
Probe fur x=3 Probe fir x=1
J5-3+410-3+6=3 J5-1410-1+6=3
J15+6 =3 J5+4=3
J21=3 3=3
FALSCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Losungmenge der Wurzelgleichung:| L={1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 5d

Gegeben:

6Vx —v/2x -8 =12 | :6

X—2x—-8 =2 | quadrieren
2

( X—/2x -8 ) =2% | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

x—2x-8 =4 | —x (Wurzel isolieren)

—2x-8=4-x | quadrieren

2x -8 = (4 - X)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2x-8=16-8x+x’ |alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —2x +8
0=24-10x +x° | Seiten tauschen

x> —10x +24 =0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

NCR
o, (( IO)J e

g

4

1,2

H—

-+

5
5%
6v

Probe fiir x=6
6\6-2-6-8 =12
66 -2 =12

64 =12

12=12 WAHRE AUSSAGE
Probe fiir x=4

6V4—~2-4-8 =12
6\/4+0 =12

12=12 WAHRE AUSSAGE

Losungmenge der Wurzelgleichung: L={4;6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5e

Gegeben:
Xx—vV4x-7 =1 | quadrieren

2
( X —v4x =7 ) =1 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

x—J4x—-7 =1 | —x (Wurzel isolieren)

—Jax-7=1-x | quadrieren

4x -7 = (1 - x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x -7 =1-2x+x’ | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —4x +7
0=8-6x+x" | Seiten tauschen

x’—6x+8=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

1= WAHRE AUSSAGE
Probe fiir x=2

I1=1 WAHRE AUSSAGE

Lésungmenge der Wurzelgleichung:| L={2;4]




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5f

Gegeben:
2x+V8x—4 =2 | quadrieren
2

(2X+V8X—4) =2° | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
2X+8x—4 =4 | —2x (Wurzel isolieren)
V8x—4 =4-2x | quadrieren
8x —4 = (4 - 2x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
8x—4=16-16x+4x> |alle Summanden auf die rechte Seite bringen: — 8x + 4
0 =20 —24x + 4x’ | Seiten tauschen
4x* —24x+20=0 | 4

x> —6x+5=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

1,2 2 7
36
X,,=3+,[—-=5
1,2 4
@2=3iJZ
x1,2:3i2
x1’2=5v1
PI’Obe fur X:5 Probe f'ur X= 1
J2.5485-4 =2 N2 14+/8-1-4=2
J10+6 =2 24+8—-4 =2
4=2 2=2
FALSCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Losungmenge der Wurzelgleichung: LZ{I}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5¢g

Gegeben:
TNX+2x-5 =14 | :7

X++2x-5=2 | quadrieren

2

( X++2x-5 ) =2 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
X++2x-5=4 | —x (Wurzel isolieren)
V2x—-5=4-x | quadrieren
2x-5= (4 — x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2x-5=16-8x+x> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —2x +5
0=21-10x+x’ | Seiten tauschen
x> —=10x+21=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

1,2 2 2
100
X . =5+ [— 2]
1,2 4
X, =5%25-21
X, =5iﬁ
X)) =512
X|, =7v3
Probe fur x=7 Probe fir x=3
INT+2-7T-5 =14 73 ++2-3-5=14
INT++9 =14 T3+ =14
7310 = 14 7+1=14
V10 =2 74 = 14
FALSCHE AUSSAGE
14=14
WAHRE AUSSAGE

Losungmenge der Wurzelgleichung: L={3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5h

Gegeben:

2x —+4x -3 =3 | quadrieren

2
( 2x —/4x -3 ) =3’ | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2x —\/4x-3=9 | —2x (Wurzel isolieren)

—V4x-3=9-2x | quadrieren

4x -3 = (9 - 2x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x —3=81-36x+4x> |alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —4x +3
0 =84 — 40x + 4x° | Seiten tauschen

4x* —40x +84 =0 | :4

x> —10x+21=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel l6sen

1,2 2
100

5+ [——21
X2 4
X, =5£~25-21
XLZ—Si 4
x1,2=5i2
x1,2:7v3
Probe fur x=7 Probe fur x=3
J2-7-\4.7-3 =3 J2.3-4.3-3=3
14—-25 =3 \J6-+9 =3
14-5=3 J6-3=3
Jo=3 J3=3
3=3 FALSCHE AUSSAGE
WAHRE AUSSAGE

Losungmenge der Wurzelgleichung: L={7 }




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5i

Gegeben:

x+vV4x -4 =1 | quadrieren

2
( X++V4x -4 ) =1’ | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X +Vdx—4 =1 | —x (Wurzel isolieren)

Jax—4=1-x | quadrieren

4x—4=(1- x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x —4=1-2x+x’ | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —4x + 4
0=5-6x+x" | Seiten tauschen

x> —6x+5=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

r

)
__(_i
2

X2 =

6
2
_3+ 3% 5
4
:31\/_
,=3+2
,=5vl
Probe fur x=5 Probe fur x=1
S+V4-5-4 =1 Xx+Vdx—4 =1
54416 =1
1+4-1-4 =1
J5+4=1
Bl JI++0 =1
B J1+0 =1
3=1 o
FALSCHE AUSSAGE -
WAHRE AUSSAGE

Losungmenge der Wurzelgleichung: Z{l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5j

Gegeben:

X+Vx—-2=2 | quadrieren

2
( X+4x-2 ) =27 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

x+Vx-2=4 | —x (Wurzel isolieren)

Jx-2=4-x | quadrieren

X—-2= (4 - x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
Xx-2=16-8x+x" | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —x + 2
0=18-9x+x’ | Seiten tauschen

x> —9x+18=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

1,2 2 2

9 81
X ==+ [2=_18
L2 9 4
Xlz_Si 81712

27 \N4 4

9 o

=+ [|=
L2 27\4

9 9
X, =7f—F=
s 2 \/Z

9 3
X, ,=—*T—
)
@2=6v3
Probe fur x=6 Probe fur x=3
6+6-2 =2 343-2=2
6+4 =2 V3+41=2
6+2=2 341=2
V8 =2 Ja=2
FALSCHE AUSSAGE 2=2

WAHRE AUSSAGE

Die Losungmenge der Wurzelgleichung: ={3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5k
Gegeben:

VX —-vx—-4 =2 | quadrieren

2
( X —vx—-4 ) =2’ | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X—vVx—-4=4 | —x (Wurzel isolieren)

x—4=4-x | quadrieren
x—4= (4 - x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X-4=16-8x+x" | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —x + 4
0=20-9x +x’ | Seiten tauschen
x> —9x+20=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

9 81
X =2+ [=——-20
L2 9 4
_9, [81_80
12-2"V4 4
9 [1
=4 |=
L2 27\4
9 1
Xjp=7¥—F+
s 2 \/Z
9 1
X, =—*t—
)
@2=5v4
Probe fur x=5 Probe fur x=4
5-J5-4=2 V4—J4—4 =2
5-J1=2 Ja+:0 =2
5-1=2 4+0=2
Ja=2 Ja=2
2=2 2=2
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungmenge der Wurzelgleichung: L={4;5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5L

JWx+Vx—-4 =6 |3
X+Vx—4 =2 | quadrieren

2
( X+Vx—4 ) =2 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
x+vx—-4=4 | —x (Wurzel isolieren)
x—-4=4-x | quadrieren
x—4:(4—xf | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
X-4=16-8x+x’ | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —x + 4
0=20-9x +x’ | Seiten tauschen
x> —=9x+20=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

_9, 81 80
2 27"\V4 4
9 [1
=+ |-
L2 27\ g
9 1
X, =7%—F=
s 2 \/Z
9 1
X, ,=—*T—
1,2 2 2
&2=5v4
Probe fir x=5 Probe fur x=4
3J5+/5-4 =6 3Ja+Jd—4 =6
3J5++/1=6 3J4+/0 =6
3J5+1=6 3WJ4+0=6
W6=6 |3 Wa=6
J6=2 6=06
FALSCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungmenge der Wurzelgleichung:

L={4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5m

X++2x+6 =1 | quadrieren

2
( X++/2x+6 ) =1 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X+V2x+6 =1 | —x (Wurzel isolieren)

V2x+6=1-x | quadrieren

2x+6= (1 - X)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2X+6=1-2x+x’ | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —2x -6
0=-5-4x+x’ | Seiten tauschen

x’—4x-5=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel l6sen

Probe fiir x=5 Probe fir x= -1
J5+25+6 =1 J-1+ 21+ 6 =1
5+416 =1 J-l+4J=2+6 =1

V5+4 =1 V-1++/4 =1
Vo =1 Jo1+2=1
3=1
V=1
FALSCHE AUSSAGE o
WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{— 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 5n

2X +4/4x -8 =2 | quadrieren
2

( 2x +v4x -8 ) =2’ | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
2x+V4x -8 =4 | —2x (Wurzel isolieren)
Va4x -8 =4-2x | quadrieren
4x -8 = (4 - 2X)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x -8 =16-16x +4x> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —4x +8
0 =24-20x +4x’ | Seiten tauschen
4x* —20x +24 =0 | :4
X’ —5x+6=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel l6sen

:_£+/£
M2 T 2

(-5) 5)
MaT Ty (Tj ~0
2727 \a 4

5 1

==+ =
M2 757G

5 41
X, =5t—F=
) 2 \/Z

5.1

=+
M2757)
x1’2=3v2
Probe fiir x=3 Probe fiir x= 2
J2.3143-8=2 J2.2442-8=2
6+/4 =2 V4+:0 =2
N6+2=2 V4+0 =
V8 =2 Ja=2
FALSCHE AUSSAGE 529

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L={2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 50

Gegeben:

Vx—+3x-5=1 | quadrieren
2
(\/ X —+/3x-5 ) =17 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
V3x-5=1

| —x (Wurzel isolieren)

—/3x-5=1-x | quadrieren

3x-5=(1- x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
3x—5=1-2x+x" | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —3x +5
0=6-5x+x’ | Seiten tauschen

x> =5x+6=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

J?

X =—(—5+ (_—5] -6
1.2 2 2

X127

-+

_b
2

5 25 24
Xip =7t~
’ 2 4 4
5 1
X, ,=—7=x,]—
L2 27 \4
5 W1
X, =5%—F=
5 2 \/Z
5 1
Xl’z_ziz
X, ,=3v2

—
\S]

Probe fiir x=3

Probe fiir x= 2

3- \/33 5=1
(

J3-2=
1

%wj

=1
WAHRE AUSSAGE

2—-+3-2-5=1
~J1=1

=1

—_

S|l\)l\.)
l

1=1
WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L={2;3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 5p

Gegeben:
X+/6x—-6 =1 | quadrieren

2
( X +/6x—6 ) =17 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X++6x—-6=1 | —x (Wurzel isolieren)

—Jb6x—-6 =1-x | quadrieren

6x—6= (1 - x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
6x—6=1-2x+x" | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: — 6x + 6
0=7-8x+x’ | Seiten tauschen

x*—8x+7=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel l6sen

i R _

27 2

(8 / 8

L, =416

, =4+

, =443
x1,2:7v1
Probe fiir x=7 Probe fur x=1
7+J6-7-6 =1 1+J6-1-6 =1
7+36 =1 V1+40 =1
N7+6 =1 J1+0 =1
V13 =1 J1=1
FALSCHE AUSSAGE =1

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L—{l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5q

Gegeben:

3x —/5x—9 =3 |:3
Jx—5x—9 =1
( x—m )2 =1’

| quadrieren

| Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X —4/5x—-9 =1 | —x (Wurzel isolieren)

—/5x-9=1-x | quadrieren

5x-9=(1- x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
5x—9=1-2x+x’ | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —5x +9
0=10-7x +x" | Seiten tauschen

x> =7x+10=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

X2 =

-+

_b
2

e
[\
|
|
|
o|4
~—
I+
Q_
R
|
o|4
~—
N——
()
(SN
-

7 49 40
Xio = 7E 77—
’ 2 4 4
7 9
X, =—=x,]—
L2 27 \4
7 .9
X\, =—+—
s 2 \/Z
7 3
X,, =—*—
L2272
X,,=5v?2

-
N

Probe fiir x=5
3J5-+/5-5-9 =3
3y5-/16 =3
3W5-4=3

31=3

3=3

WAHRE AUSSAGE

Probe fiir x= 2

3W2-+5-2-9 =3
3W2-+1=3
3W2-1=3

3W1=3

3=3

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung:

L={2;5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 5r

3x+vV3x—-2 =2 | quadrieren

2
( 3x +4/3x -2 ) =2’ | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

3x++43x-2=4 | =3x (Wurzel isolieren)

3x -2 =4-3x | quadrieren

3x-2= (4 — 3x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
3x —2=16-24x+9x”> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —3x + 2
0=18-27x +9x’ | Seiten tauschen

9x* —27x+18=0 | :9

x> =3x+2=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

__b B _
1.2 2‘\/(2

(-3) 3
X2 =~ 5 * 7 -

3. [0 8
X, =k ===
2 27V4 4

3.1

==+ |=
M2 757,

3.\
X, =5%—F=
, 2 \/Z

301

=+
M2T57,
x1’2:2v1
Probe fiir x=2 Probe fiir x=1
J3-243-2-2=2 31+3.1-2 =2
6+/4 =2 3+44/1=2
J6+2=2 B+l=2
V8 =2 J4=2
FALSCHE AUSSAGE 5o

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5s

VX++2x-5=2 | quadrieren
2

( X++/2x-5 ) =2’ | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X++2x-5=4 | —x (Wurzel isolieren)

V2x—5=4-x | quadrieren

2x-5= (4 - x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2x-5=16-8x+x’> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —2x +5
0=21-10x +x" | Seiten tauschen

x> -10x+21=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel l6sen

2
p p
a=h|(3) o

_ (10, (-10)2 _91

1,2 2 2

X, =5+25-21

b

)

b

Probe fiir x=7 Probe fur x= 3
N7+42-7-5=2 V3++42:3-5=2

7114-5=2 Bifi=2
749 =2 Brl=2

7+3=2 Ja=2
V10 =2 2=2
FALSCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L—{ 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5t

3x+49x-9 =3 | quadrieren

2
( 3x+V9x -9 ) =3% | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

3x+4/9x-9=9 | —3x  (Wurzel isolieren)

VIX -9 =9-3x | quadrieren

9x -9 = (9 - 3x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
9x —9=81-54x +9x> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —9x +9
0=90-63x + 9x’ | Seiten tauschen

9x> —63x +90 =0 | 9

x*=7x+10=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel l6sen

2

__bP, [P _

2T @ !
-7 _7)?

x, =Dy (lj 10
: 2 2
x, =2+ 210
27927\ 4
Xlz_li 49_40
27727\ 4 4

7 [o
X, ,=—=x,/—
L2 27\4

7 J9
X, =7E—F=
R 2 \/Z

7 3
X, ,=—*t—
1,2 2 2
@J:SVZ
Probe fur x=5 Probe fir x=2
J3-544/9-5-9 =3 J3:2449-2-9 =3
15436 =3 J6++9 =3
15+6 =3 J6+3=3
J21=3 J9 =3
FALSCHE AUSSAGE 3=3

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{ 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5u

VX+V2x-8 =2 | quadrieren
2

( X++/2x-38 ) =2’ | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

X++2x-8=4 | —x (Wurzel isolieren)

2x -8 =4-x | quadrieren
2x -8 = (4 — x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
2x-8=16-8x+x" | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —2x +8
0=24-10x +x’ | Seiten tauschen
x> —10x+24 =0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel l6sen

2
p p
S G

L (—;(’T 24

X, =5+£25-24

X5 :5i\/i

X, =5+1

X, =6v4

Probe fiir x=6 Probe fiir x=4
J6+26-8 =2 JasJ2-4-8=2
V6++/4 =2 Ja+J0 =2

J6+2=2 NA+0=2
FALSCHE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L—{4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5v

SVx—+/3x-8 =10 | :5
Xx—3x-8 =2 | quadrieren

( X —+/3x -8 ) =2’ | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

x—3x-8 =4 | —x (Wurzel isolieren)

—3x-8=4-x | quadrieren

3x-8= (4 — x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
3x —8=16-8x+x> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —3x +8
0=24-11x+x" | Seiten tauschen

x*—11x+24=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel 16sen

11)J_r ( 11 _24
2 2

1 24
X, =% L2l
279 4
Xlz_ﬂi 121_ %
27 ) 4 4

11, [25
X, ,=—=x,[—
L2 9 4

11 25
X == *—F—
s 2 \/Z

11 5
X, ,=—=T—
L2272
x1,2:8\/3
Probe fur x=8 Probe fur x=3
5J8—+/3-8—-8 =10 5J3-/3-3-8 =10
58 —+/16 =10 5V3-1=10
5J8-4=10 52 =10 55
5.2=10 J2=2
WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{S}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 5w

3x —49x-9 =3 | quadrieren

2
( 3x —v9x -9 ) =3 | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

3x-V9x-9=9 | —3x (Wurzel isolieren)

—9x -9 =9-3x | quadrieren

9x -9 = (9 - 3x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
9x —9=81-54x+9x> |alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —9x +9
0=90-63x +9x’ | Seiten tauschen

9x* —63x+90 =0 |: 9

x> =7x+10=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel l6sen

2
__ P, [P _
X12 2_ (2) q
-7 _7\?
x, =D (lj 10
: 2 2
x, =2+ 210
27927\ 4
Xlz_li 49_40
27727\ 4 4
7 [o
X, ,=—=x,/—
L2 27\4
7 J9
X, =7t —F=
R 2 \/Z
7 3
Xl’z_ziz
@J:SVZ
Probe fur x=5 Probe fur x=2
J3:5-49.5-9 =3 J3-2-/9-2-9 =3
15-36 =3 6-+/9 =3
15-6 =3 J6-3=3
Jo =3 J3=3
3=3 FALSCHE AUSSAGE

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L—{S}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 5x

2x —/4x -8 =2 | quadrieren
2

( 2x —\/4x -8 ) =2’ | Linke Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
2x —+4x -8 =4 | —2x (Wurzel isolieren)
—4x -8 =4-2x | quadrieren
4x -8 = (4 — 2x)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x -8 =16-16x +4x> | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —4x + 8
0 =24-20x +4x’ | Seiten tauschen
4x* —20x +24 =0 |: 4
X’ —5x+6=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung mit pg-Formel l6sen

2
__pbP, [P _
2T @ !
-5 _g\?
xlz——ui (—Sj —6
, 2 2
5 [25
X, ,=—= ——6
129 4
Xlz—éi 25_ 24
2727V 4 4
5 1
X, ,=—=x,/—
L2 27\ 4
5 W1
Xjp=7t—F+
s 2 \/Z
5 1
Xl’z_ziz
x1,2:3v2
Probe fur x=3 Probe fur x=2
J2-3-43-8=2 J22-J42-8=2
V64 =2 Ja-0 =2
J6-2=2 Ja=2
Ja=2 2=2
2=2 WAHRE AUSSAGE

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{2;3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6a

Gegeben:
A SXHAX+S5 =/5x+3 | quadrieren
2 2
( Sx+/x+5 ) = (\/5x+3) | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
SX+VxX+5 = 5x+3 | —5x (Wurzel isolieren)
Vx+5=3 | quadrieren
X+5=9 | =5
x=4 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —x —3

Probe fiir x=4
V5 4+J4+5=5-4+3
V20+3=123

V23 =423

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 6b

Gegeben:

\ x+\/ 10x+9 =\/ 2x+3
( x/10x+9 )2 = (V2x+3 )2

x+V10x+9 = 2x+3
VIOX+9 =x+3

10x +9=(x +3)’
10x +9=x>+6x+9

0=x"-4x

0=x(x—-4)
= x,=0

Nebenrechnung :
x—-4=0

x, =4

Probe fiir x=0
\O+10-0+9=+/2-0+3
Jordo—3

J053-43

=43

WAHRE AUSSAGE

| quadrieren
| Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| —x (Wurzel isolieren)

| quadrieren

| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —10x —9

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist.
Die erste Losung ist also x=0. Die zweite Losung berechnen wir in
einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen

Die Nebenrechnung ergibt die zweite Losung

Probe fiir x=4
J4+10- 449 =2 4+3
Ja+Ja0 =11
Va+7=11

NITENTI

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{O;4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 6¢
Gegeben:

A 2X+ Tx+4 =/3x+2
(Voxefxra ) _(V3x2)

2x+/7x+4 = 3x+2
m:x+2
Tx+4=(x+2)
Tx+4=x"+4x+4

0=x>-3x

0=x(x-3)
= x,=0

Nebenrechnung :
x-3=0

X, =3

Probe fiir x=0
V2-04/7-0+4=/3-0+2
Jorda=12

Jo+2=v2

V2=12

WAHRE AUSSAGE

| quadrieren
| Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| —2x (Wurzel isolieren)

| quadrieren

| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —7x —4

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist.
Die erste Losung ist also x=0. Die zweite Losung berechnen wir in
einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen

Die Nebenrechnung ergibt die zweite Losung

Probe fiir x=3
V2347 3+4=3 312
Jord25 =11
Jo+s5=111

NITENT

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{O;3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 6d
Gegeben:

\Ax+10x+4 =/5x+2
( Ax/10x 14 )2 :(\/5x+2)2

4x+/10x+4 = 5x+2
V10x+4 = x+2

10x +4 = (x+2)’
10x +4=x"+4x+4

0=x*-6x

0=x(x-6)
= x,=0

Nebenrechnung :
x-6=0

X, =6

Probe fiir x=0
J4-0410-014 =502
Jorda=v2

Jo+2=y2

V2=12

WAHRE AUSSAGE

| quadrieren
| Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| —4x  (Wurzel isolieren)

| quadrieren
| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —10x — 4

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist.
Die erste Losung ist also x=0. Die zweite Losung berechnen wir in

einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen

Die Nebenrechnung ergibt die zweite Losung

Probe fiir x=6
J4-610-614=5-6+2
J2a+fea=32
V24+8=/32

V32=432

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung:

L={0;6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6e
Gegeben:

A 6X+/6x+4 =/ Tx+2
( 6x++/6x+4 )2 = (\/ Tx+2 )2

6x++/6x+4 = Tx+2
m:x+2
6x+4=(x+2)
6x +4=x"+4x+4

0=x>-2x

0=x(x-2)
= x,=0

Nebenrechnung :
x-2=0

X, =2

Probe fiir x=0
\6-0+/6-0+4 =7 -0+2
JorJa=\2

Jor2—2

V2=12

WAHRE AUSSAGE

| quadrieren
| Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| —6x (Wurzel isolieren)

| quadrieren

| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: — 6x —4

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist.
Die erste Losung ist also x=0. Die zweite Losung berechnen wir in
einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen

Die Nebenrechnung ergibt die zweite Losung

Probe flr x=2
V6246 -2+4 =17 - 2+2
Ji2+J16 =142
J16=V16

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L={O;2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6f
Gegeben:

A 8xX+/9x+4 =4/9x+2
( 8x-++/9x 14 )2 :(\/9x+2)2

8x+/9x+4 = 9x+2
\/9)(—+4:x+2

9x +4=(x+2)
OX +4=x"+4x+4

0=x’-5x

0=x(x-95)
= x,=0

Nebenrechnung :
x-5=0

X, =5

Probe fiir x=0
8-0+/9-014=4/9-0+2
Jorda=v2

Jo+2=y2

V2=\2

WAHRE AUSSAGE

| quadrieren
| Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| —8x (Wurzel isolieren)
| quadrieren
| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —9x — 4

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist.
Die erste Losung ist also x=0. Die zweite Losung berechnen wir in

einer Nebenrechnung, indem wir die Klammer gleich Null setzen

Die Nebenrechnung ergibt die zweite Losung

Probe fiir x=5
J8-5+9-514=9-542
Ja0+/a9 =47
Ja0+7=\47

Ja7=\47

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{ 0;5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 69

A Ax+/x+3 =+/5x+1

2 2
( 4x++/x+3 ) = (\/5x+1) | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| quadrieren

4x++/x+3 = 5x+1
Vx+3 =x+1
X+3= (x + 1)2

X+3=x>+2x+1

| —4x  (Wurzel isolieren)
| quadrieren

| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —x —3
0=x"+x-2 | Seiten tauschen

x> +x-2=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

|Quadratische Gleichung lt')sen:|

e
(3]
|
|
N o
I+
7 N\
(Sl ke
N—
(3]
|
Na

_><

[\

|

|
| =
[+
T~
| =
~
(3]

|

|

\®)
N—

1 1
X, =——% [—+2
L2 27\4
1 9
X, ,=——x% [>
L2 27\4
1 9
Xjp =5t
) 2 \/Z
1 3
X, =——t=
L2 272
X ., =1v-2

Probe fir x=-2

WAHRE AUSSAGE

\/4 (=2)+(=2)+3=5-(-2)+1
J-81=y=10+1

NS

Da die Wurzeln nicht definiert sind
(negative Radikanten) kann die Zahl — 2

keine Losung der Wurzelgleichung sein

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{l}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6h

Gegeben:
V33X 8x+H1=+/4x+2 | quadrieren

2 2
( 3x++/8x+1 ) = (\/ 4x+2) | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf
3x+/8x+1 = 4x+2 | —3x (Wurzel isolieren)
V8x+1 =x+2 | quadrieren
8x +1= (x + 2)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
8x+1=x"+4x+4 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —8x —1
0=x"—-4x+3 | Seiten tauschen
x*—4x+3=0 |Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

|Quadratische Gleichung lt')sen:|

2Ty 2
X, =2+4-3
X, =2J_r\/I
X)) =2%1
X, =3vl
Probe fiir x=3 Probe fiir x=1

\3-3+/8-3+1=4-3+2 V3148 - 1+1=v4-1+2
V9+/25=/14 V3+/9=16

Jo+5=414 336
J14 =14 J6=v6
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{ 1;3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6i
Gegeben:

V2x+H/15x+4 =/3x+4 | quadrieren

2 2
( 2x++/15x+4 ) = (\/3x+4) | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2x++/15x+4 =3x+4 | —2x (Wurzel isolieren)

V15x+4 =x+4 | quadrieren

15x+4 = (x + 4)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
15x+4 = x* +8x +16 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —15x — 4
0=x"-7x+12 | Seiten tauschen

x> =7x+12=0 |Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

|Quadratische Gleichung lt')sen:|

2

p p
X, ,=—2x [ E] =
1.2 ) (2] q

2

7 7
xlz———( )i 7 ~12

2 2
Xlz_li 49 48
2 2"\4 4

7 N1
X, ,=—=x,/—
L2 27\4

7 N1
X, ,=—%x,/—
L2 27\4

7 1
X =7t—F
s 2 \/Z

7 1
X, ,=—*T—
)
&2=4v3
Probe fur x=4 Probe fir x=3
V2-4+/15-4+4=\/3 . 4+4 V23415 3+4=/3-3+4
V8+/64 =116 V6+-/49=1/13
J8+8=4/16 Je+7=\13
J16=V16 J13=413
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{3;4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 6j

N 2X A Tx+2 =/3x+2 | quadrieren

2 2
( 2x++/7x+2 ) = (\/3x+2) | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

2x+/7x+2 = 3x+2 | —2x (Wurzel isolieren)

J7x+2 = x+2 | quadrieren

Tx+2=(x+ 2)2 | rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
Tx+2=x"+4x+4 | alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —7x —2
0=x"-3x+2 | Seiten tauschen

x> -3x+2=0 |Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

|Quadratische Gleichung lt')sen:|

2

:_E+ R _
X,2 2_
(-3) 3
S
2 2
3 o 8
__i -
M2T57Va
3 1
X, ,=—=x,/—
L2 27\4
3 W
X, =7t—F=
R 2 \/Z
301
Xl’z_zia
x12=2v1
Probe fur x=2 Probe fiir x=1

\2-2447-242=+/3-242 V217 142 =43 142
V416 =8 V2+9=V5

Ja+a=8 V243=5
V8=8 J5=V5
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L:{I;Z}




Ubungen zum

Losung zu 6k

Gegeben:

XHV20x+1 =/2x+5
( x+v20x+1 )2 2(\/2x+5)2

x+/20x+1 = 2x+5
V20x+1 = x+5
20x+1=(x+5)’
20x+1=x"+10x + 25
0=x"-10x+24
x*—10x+24=0

|Quadratische Gleichung lt')sen:|

Kurs Wurzelgleichungen

| quadrieren
| Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

| —x (Wurzel isolieren)

| quadrieren

| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —20x —1

| Seiten tauschen

|Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

2
-10 -10
SRCUN (ST
X, =5++25-24
X2 =5ixﬁ
X)) =5+1
X,,=6v4

Probe fiir x=6
\V6+4/20-6+1=+/2-6+5
Vor121=\17
Jo+i1=\17

J17=\17

WAHRE AUSSAGE

Probe fur x=4
Ja+20 - 4+1=2 - 4+5
Ja+JBT=V13
J4+o=13

Vi13=413

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung:

L={4;6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 6L

Gegeben:

VxHV11x+3 =v/2x+3

2 2
( x+/11x+3 ) = (\/2X+3) | Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

x+/11x+3 = 2x+3
VI1x+3 =x+3
1x+3 = (x+3)°
11x+3=%x"+6x+9
0=x"-5x+6

X’ =5x+6=0

| quadrieren

| —x (Wurzel isolieren)

| quadrieren

| rechte Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| alle Summanden auf die rechte Seite bringen: —11x —3

| Seiten tauschen

|Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

|Quadratische Gleichung lt')sen:|

2
-5 -5
I (SN
’ 2 2
5 25
X, ,=—%,[——6
1227\ 4
) 4 4
5 1
X, =—%,/—
L2 27\4
5
X, =5%—F=
, 2 \/Z
5 1
X,,=—*—
L2272
X, ,=3v2

-
N

Probe fiir x=3
V3/11-343=2-3+3
V3+36=10
V3+6=9

Jo=19

WAHRE AUSSAGE

Probe fiir x=2

2+ 11-243=42-2+3
V225=7
J2H5—7

T

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung:

L={2;3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 7a

Gegeben:

J3x +1=6x+1 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

(Bx+1 )4 =(</@)4

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren (Wurzel) heben sich auf

(3x + 1)% = 6x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(3x + 1)2 = 6x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
9% +6x +1=6x+1 | —6x—1

9x*> =0 | Hieraus ergibt sich die Losung

x=0

Probe fiir x=0
-0+1=46-0+1
=

1=1

WAHRE AUSSAGE

Losungsmenge der Wurzelgleichung: | L={0}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu7b

Gegeben:

Yx +2=Y4x+8 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

(\4/x 12 )8 - (x8/4x+8)8

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x + 2)% = 4x+8 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x+ 2)2 = 4x+8 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
x> +4X + 4 =4x+8 | —4x -8

X2 —4=0 | +4

x> =4 |\/—
Nl

X =12

Probe fiir x=2 Probe fiir x=-2
Y2+2=44.2+8 J(-2)+2=3/4-(-2)+8
Y3416 46-40
Y4=+16 0=0

Ya=4216 WAHRE AUSSAGE
Ya-4a

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { —2, 2}‘




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésungzu7c

Gegeben:

Ix +3=Y6x+10 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

(m )6 =(6 6x+1o)6

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

W

(x + 3) =6x+10 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(x + 3)2 =6x+10 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
x> +6X + 9 =6x+10 | —6x—10
x*—=1=0 | +1
x* =1 | NS
Nl
x =1
Probe fiir x=1 Probe fiir x=—1
J+3=46-1+10 Y1) +3=gf6-(~1)+10
Ja=16 J2=4
WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { — 1,1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 7d

Gegeben:

Y2x +2="8x+8 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

(m )100 :(lm)loo

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(2x + 2)% = 8x+8 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(2x + 2)2 = 8x+8 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x* +8x + 4 =8x+8 | —8x -8

4> —4=0 |4

x> —1=0 | +1

x* =1 |\/—
Jx? =41

x =+1

Probe fiir x=1
VU2-1+2="98-1+8
5\0/22100 16

5\0/2250-2 16

Yi-4a

WAHRE AUSSAGE

Probe fiir x=-1

92 (~1)+2=19/8 - (~1)+8
Yo="Yo

0=0

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung:

L={—1;1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Léosung zu7e

Gegeben:

Y3x +1=4/6x+10 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

(Bx+1 )4 = (4 6x+10)4

N

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(3X + 1) =6x+10 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(3x + 1)2 = 6x+10 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
9%° + 6x +1=6x+10 | —6x-10

9x> —9=0 19

x> —1=0 | +1

x* =1 |\/_
Jx? =41

x =+1

Probe fiir x=1
Y3.1+1=%6-1+10
fa==16

WAHRE AUSSAGE

Probe fir x=-1

33-(-1)+1=46-(-1)+10
J-2=44

Die linke Wurzel ist nicht definiert,
weil der Radikant negativ ist.

Die Zahl —1 ist somit keine Losung

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung:

L=l




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7f

Gegeben:

Ux +1=2x+10 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren
14 14
(Vx+1) =(¥2x+10)

14

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x + 1)7 =2x+10 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x+ 1)2 =2x+10 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
x> +2x +1=2x+10 | —2x-10

x*-9=0 | +9

x*=9 |\/_
Jx? =9 V-

x =13
Probe fiir x=3 Probe fiir x=—-3
B+1=%2-3+10 Y-3+1=142-(-3)+10
Ya=Y16 Die linke Wurzel ist nicht definiert,
Y4="316 weil der Radikant negativ ist.
Ya :m Die Zahl —3 ist somit keine Losung

a=ta

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu7g

Gegeben:

Y3x +1=4/60x+1 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

(Bx+1 )4 - ((‘/60X+1)4

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(3x + 1)% = 60x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(3x + 1)2 =60x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

9% + 6X + 1= 60x+1 | -1

9%’ + 6x = 60x | —60x

9x> —54x =0 | 9x ausklammern

ox (x B 6) _0 Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Die erste Losung ist also Null, die andere

= Losung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer

x—6=0 | +6

x=6

Probe fiir x=0 Probe fiir x=6

Y3-0+1=Y60-0+1 ¥3-6+1=460-6+1

=1 J19=301
WAHRE AUSSAGE 19=33361
19=319

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { O; 6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7h

Gegeben:

J9x +1=¢/99x+1 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

(Jfox+1 )6 =(\6/99x+1)6

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(9x + 1)g =99x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(9x + 1)2 =99x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
81x* +18x +1=99x+1 | -1

81x° +18x =99x | —99x

81x* -81x=0 | 81x ausklammern

$1x(x—1)=0 e Nl s, Dic st Liung b Nl e anders
= Losung ergibt sich durch Nullsetzen der Klan,lmer
x—1=0 |+1

x =1

Probe fiir x=0 Probe fiir x=1

09-0+1=499 - 0+1 Y9-1+1=499-1+1

D= J1o=¢100

1=1 J10=*3100

WAHRE AUSSAGE J1o=3200
Jo=10

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { 0,1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7i

Gegeben:

J2x +1=20x+1 | mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren
10 10
(2x+1) =(Y20x+1)

10

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(2x +1)5 =20x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(2x + 1)2 =20x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x* +4x +1=20x+1 | -1
4x* + 4x =20x | —20x
4x*> —16x =0 | 4x ausklammern
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
4X(X_4):O leich Null ist. Di L ist also Null, die and
gleich Null ist. Die erste Losung 1st also Null, die andere
~[x=0) cleh Tu ISt
Losung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer
x—4=0 | +4
X =4
Probe fiir x=0 Probe fiir x=4
J2-0+1=920-0+1 J2-4+1=920-4+1

-9 Po-4RI
1=1 Yo=3/s1
WAHRE AUSSAGE o=39

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { O; 4}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7j

Gegeben:

Yax +1=824x+1
(ax+1 )8 _ (\8/24x+1)8

(4x +1)% =24x+1

(4x +1) = 24x+1
16x% +8x +1=24x+1
16x> + 8x = 24x

16x* —16x=0
16x(x—1)=0
~ =0
x—-1=0

x =1
Probe fiir x=0

4.0+1=424.0+1
i=th

1=1

WAHRE AUSSAGE

| mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren
Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| —1

| —24x

| 16x ausklammern
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Die erste Losung ist also Null, die andere
Losung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer

|+1

Probe fiir x=1
Y4.1+1=8241+1

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { 0,1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7k

Gegeben:

W2x +1=436x+1
(¥2x+1 )20 _ (2x°/36x+1)20

(2x + 1)% =36x+1
(2x +1)"=36x+1
4x* + 4x +1=36x+1
4x* + 4x =36x

4x* —32x =0
4x(x—8):0
~[x=0

x—-8=0

x=8

Probe fiir x=0
92.0+1=%36-0+1
V1=

1=1

WAHRE AUSSAGE

| mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren
Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| —1

| —36x

| 4x ausklammern
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Die erste Losung ist also Null, die andere
Losung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer

| +8

Probe fiir x=8
2.8+1=336-8+1
Y17=%/289
W17="¢289
17=17

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { O; 8}

cu



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7L

Gegeben:
Y4ax +1=/56x+1 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren
12 12 |Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben
Yax+1 ) =("56x+1
( ) ( ) Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf
12
(4x +1)6 =56x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen
(4x + 1)2 =56x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
16x” +8x +1=56x+1 | -1
16x” + 8x = 56x | —56x
16x” —48x =0 | 16x ausklammern
16x (X B 3) _0 Ein. Produkt. ist gl.eich Null, Wenn. einer der Fakt.oren
gleich Null ist. Die erste Losung ist also Null, die andere
9] elch Tt
Losung ergibt sich durch Nullsetzen der Klammer
x—-3=0 | +3
x=3
Probe fiir x=0 Probe fiir x=3
4-0+1=/56-0+1 {4-3+1=%/56-3+1

S=h {13=k169

1=1 {13=169

WAHRE AUSSAGE 13=43/169
13=413

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { O; 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7m

Gegeben:
Yx +3=Y8x+8

(3 ) =(owrs)

4
2

(x+3)
(x+3) =8x+8
x* + 6x + 9 =8x+8

= 8x+8

x2=2x+1=0

(x-1) =0

x—1=0

x=1

Probe fiir x=1
Y1+3=Y8-1+8
Ja=416

2=2

WAHRE AUSSAGE

| mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| —8x—8

Dies ist eine quadratische Gleichung in Form des 2.Binoms,
d.h. wir konnen die 2.Binomische Formel anwenden

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich

Null ist. Wir miissen also die Klammer gleich Null setzen

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: = { 1}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7n

Gegeben:

é/x + 421\0/6X+15

(ﬂx+¢1y°=(W6xﬂ5yo

1

TN

(x+4)5 =6x+15

(x + 4)2 =6x+15
x> +8x +16=6x+15

x2+2x+1=0

(x+1)’ =0

x+1=0

x=-1

Probe fiir x=—1

WAHRE AUSSAGE

| mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| —6x—15
Dies ist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,

d.h. wir konnen die 1.Binomische Formel anwenden

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich

Null ist. Wir miissen also die Klammer gleich Null setzen

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: — { — 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 70

Gegeben:

Ux +5="6x+21

(1\0/m )zoz(m)zo

(x +5)10 = 63421

(x+5) =6x+21
x> +10x + 25 =6x+21

X’ +4x+4=0

(x+2) =0

x+2=0
Xx=-2

Probe fiir x=—2

WAHRE AUSSAGE

| mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| —6x—21
Dies ist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,

d.h. wir konnen die 1.Binomische Formel anwenden

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich

Null ist. Wir miissen also die Klammer gleich Null setzen

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { —2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 7p

Gegeben:

J2x +10=432x+96
(¥2x+10 )6 _ (\6/32x+96)6

(2x +10)5 =32x+96

(2x +10)° =32x+96
4x7 +40x +100 = 32x+96
4x* +8x+4=0

x2+2x+1=0

(x+1)2=0

Probe fiir x=-1

32+ (=1)+10=¢/32-(~1)+96
/8={64

3/8=*364

f8=38

WAHRE AUSSAGE

| mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| —32x-96

‘ 4

Dies ist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,
d.h. wir konnen die 1.Binomische Formel anwenden

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich

Null ist. Wir miissen also die Klammer gleich Null setzen

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: — { — 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 7q

Gegeben:

Yx +10=Y6x+51
(#x+10 )8 :(\8/6x+51)8
(x +10)% = 6x+51
(x +10)" = 6x+51

x* +20x +100 = 6x+51
X’ +14x+49=0

x24+2-7-x+7*=0

(x+7) =0

x+7=0
x=-7

Probe fiir x=—7

WAHRE AUSSAGE

| mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren
Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

| —6x —51

‘ Schreibweise déndern

Dies ist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,
d.h. wir konnen die 1.Binomische Formel anwenden

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich

Null ist. Wir miissen also die Klammer gleich Null setzen

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: = { —7}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7r

Gegeben:

J2x +5=16x+24 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren
10 10
(V2x+5 ) =(V16x+24)

1

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(=)

(2x +5 )? =16x+24 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(2X + 5)2 =16x+24 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
4x* +20x + 25 =16x+24 | —16x —24

4> +4x+1=0 | Schreibweise dndern

) Dies ist eine quadratische Gleichung in Form des 1.Binoms,
(2x) +2-2x+1=0 o . . )
d.h. wir konnen die 1.Binomische Formel anwenden

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich

(2x+1)° =0 AR . .
Null ist. Wir miissen also die Klammer gleich Null setzen

2x+1=0 | —1
2x =—1 | 2

1
X=—=

2
Probe fiir x =—1

Y2 (—1) +5=1g16- (—1)+24
J/4=Y16

Ja=%16

J4=Y4

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung: = { — }



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 7s

Gegeben:

Yx +1=Y4x+4 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

(1 )4 :(\4/4x+4)4

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x + 1)g = 4x+4 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x + 1)2 = 4x+4 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
x> +2x +1=4x+4 | —4x -4

x*—-2x-3=0 ‘Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung 16sen:

|Probe fiir x =3 |Probe fiir x = —1
Y3+1=4-3+4 J-1+1=4/4-(~1)+4
J4=x16 0=0

R WAHRE AUSSAGE

WAHRE AUSSAGE

Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { —1 . 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 7t

Gegeben:

Yx +3=/10x+6 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

(¢x+3 )12 :(‘%/10x+6)12

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x + 3)% =10x+6 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x + 3)2 =10x+6 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
x> +6x +9=10x+6 | —10x -6

x*—4x+3=0 ‘Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung 16sen:

__Py E

,2 2_ 2
X, =4 /_4 _
1,2 2 2
Xip =

&2:2i1
X5 =3vl
|Probe fiir x =3 |Probe fiir x =1
¢3+3=10-3+6 1+3=%10-1+6

g/g:lz 36 9/221216
¢f6=336 $4=316
$6=436 Ya=46
Ye=6 Ya=4/4

WAHRE AUSSAGE WAHRE AUSSAGE

Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { | . 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 7u

Gegeben:

Ix +1=3x+7 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren
10 10
(Vx+1 ) =(¥3x47)

10

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

(x + 1)? =3x+7 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x+ 1)2 =3x+7 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
x> +2x +1=3x+7 | =3x—-7

x’—x—-6=0 ‘Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung 16sen:

2
P
Xlz__Ei (%) —q
—1 1)
(5] -
1
X1,2:§i %4‘6
1
X1,2:§i %4‘27:‘-
[P
Xl’zzai TS
Xlzzli@
2T s
Xm—%i%
X1’2=3\/—2
|Pr0be fiirx=3| |Probefiirx:—2|

PB+1=3-3+7 Y2+1=93-(-2)+7
J4=\6 1=
J4=6 Nicht definierte Wurzel,

4= s 216 weil der Radikant negativ ist.
$fa=34 Damit ist — 2 keine Losung

WAHRE AUSSAGE

Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { 3 }




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7v

Gegeben:

3/2)( + 2=9/6x+10
(¥2x+2 )6 = (% 6x+10)6

(2x +2)5 = 6x+10

(2x +2)" = 6x+10
4x* +8x + 4 =6x+10
4x* +2x-6=0

2% +x-3=0

| mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren
Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| —6x—10
‘ 2

‘ Dies ist eine quadratische Gleichung in allgemeiner Form

Quadratische Gleichung l6sen:

_ ~b++/b* —4ac

b2 2a
1+ 1P ~4.2.(-3)
X, =
2-2
~1+25
Xip ==
4
-1£5
X, = 4
X, =1 v —%
Probe fur x =1

Y2 1+2=¢6-1+10
Ja=¢h6

Y4=316

Ja=ia

WAHRE AUSSAGE

Probe fiir x =-2

Y2-(=2)+2=g6 - (=3)+10
Y-3+2=¢1
Nicht definierte Wurzel,

weil der Radikant negativ ist.

Damit ist — 3 keine Losung

Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7w

Gegeben:
2x + 2=29x+7

(¥2x +2 )20 = (Yox+7 )20

(2x + 2)% =9x+7

(2x +2) = 9x+7
4x* +8x +4=9x+7

4x* —x-3=0

| mit dem hoéheren Wurzelexponenten potenzieren
Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| =9x -7

‘ Dies ist eine quadratische Gleichung in allgemeiner Form

Quadratische Gleichung 16sen:

_ ~b++b* —4ac

1 2a

~(~1)£ P —4-4-(-3)
X2 =

2.4

1++/49

X2 =
8
R
1,2 — 8

X, =1 \/—3
|Probe fiir x =1

W2 1+2=%9-1+7
Y4=¥16

1\0/2210-2 16
Va=N316
Wa=N4

WAHRE AUSSAGE

Probe fiir x =—3
W2 (=3)+2=49-(-3)+7
102 . (_%) + 2:20/_2774_%

Jr=t
2 2

WAHRE AUSSAGE

Losungsmenge der Wurzelgleichung: L= { —i; 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 7x

Gegeben:
Y2x + 2=Y10x+6

(é/zx 12 )8 - (\8/10X+6 )8

(2x +2)7 =10x+6
(2x +2)"=10x+6
4% +8x + 4 =10x+6
4x* -2x-2=0

2x* —x—-1=0

| mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren
Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| —10x -6
| :2

‘ Dies ist eine quadratische Gleichung in allgemeiner Form

Quadratische Gleichung 16sen:

_ ~b++b* —4ac

A1z 2a
(1) (1) —4-2:(-1)
Xi2 =
2-2
1£9
X2~
4
1,2 4
1
X12 =1 \/—5
|Probe fiir x =1

#2.1+2=810-1+6
Y4=816

Y4=16
=i

Ya=4/a

WAHRE AUSSAGE

Probe fiir x =—7
§2-(=3) +2=410-(-1)+6
$i-4i

1=1

WAHRE AUSSAGE

Losungsmenge der Wurzelgleichung: = { — é . 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8a

Gegeben:
Yx+1=Y7x +1

(x+1 )6 = (¥7x+ 1)6

6
2 ="Tx+1

(x+1)
(X+1)3=7X+1

x* +3x* +3x +1=7x+1
X’ +3x> —4x =0

X(X2+3X—4):O

=1x,=0

x2+3x—4=0

| mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben
Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| —1-7x

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich
Null ist. Die erste Losung ist also Null, die weiteren Losungen
erhilt man durch Nullsetzen der Klammer.

| Man erhélt eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung 16sen:

2
p
X3 __Ei (%j —q
3 3\
X2’3 _—Ei (E) —(—4)
3. 19,16
X2’3 _—Ei Z+T
3, [25
X2,3 _—Ei T
3
X2,3 = —E + %
Xy3 = —% T %

X,;=1v—4

|Pr0be flir X=O|
Jo+1=47-0+1
1=1

WAHRE AUSSAGE

|Pr0be flir x = —4|

Negativer Radikant,
daher Wurzel nicht definiert,
daher ist —4 keine Losung

|Probe ﬁirx:1|
N+1=Y7-1+1
2=48
J2=28

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

L={0; 1}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8b

Gegeben:

Yx+1=Y13x +1 | mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

6 6 Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben
3 1) =(¥1 1
( X+ ) ( X+ ) ‘ Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

6

(x + 1)2 =13x+1 | Linke Seite: Exponent kiirzen

(x+ 1)3 =13x+1 | Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

x*+3x” +3x+1=13x+1 | —1-13x

x’ +3x> -10x =0 | x ausklammern

X(Xz +3x — 10) —0 Ein P.rodul'd ist gleich Nul%, wenn einer d'er Faktoren gleich
Null ist. Die erste Losung ist also Null, die weiteren Losungen

=[x, =0 erhdlt man durch Nullsetzen der Klammer.

x*+3x-10=0 | Man erhélt eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung 16sen:

2

p
X2’3__5i\/(§j —q

3 3\
Xz,s__Ei\/(E) _(_10)

3. 19,40
XZ,S__Ei Z+T

3. [49
X2’3__Ei T

3
X2’3:_Ei%
X2,3——%i%

X,3=2 V=35

|Pr0be fiirx=0| |Probe ﬁirx=2| |Pr0be ﬁirx=—5|

Jo+1=¢13-0+1 P2+1=913-2+1 I-5+1=¢13-(=5)+1

=% =427 Negative Radikanten,

1=1 Y3 =%/27 daher Wurzeln nicht definiert,

WAHRE AUSSAGE 3= %/E daher ist — 5 keine Losung
WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L:{O; 2}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 8c

Gegeben:
J2x +1=326x +1

(%/2x +1 )9 - (2/26x n 1)9

w o

(2x +1)3 =26x+1

(2x +1)’ =26x+1
8x° +12x% + 6x +1=26x+1
8x° +12x* —=20x =0

4x(2x2 +3x —5):0

=

x, =0

2x24+3x-5=0

| mit dem héheren Wurzelexponenten potenzieren

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben
Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| —1-26x

| 4x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich
Null ist. Die erste Losung ist also Null, die weiteren Lésungen
erhélt man durch Nullsetzen der Klammer.

| Man erhilt eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung l6sen:

_ —b++/b* —4ac

Fas 2a
~3%.,/9-4-2-(-5)

F237 2.2
—3++/49

X123 :T
—3+7

Xy3 = A

X,3=1V —%

|Pr0be flir x = O|
J2-0+1=%26-0+1
1=1

WAHRE AUSSAGE

|Probe ﬁirx:1|
J2-1+1=326-1+1
P3=327

WAHRE AUSSAGE

Probe fiir x =-3

J=2]41=2926-[=2
i/z[ 2]+1 §/26( 2)+1
Negative Radikanten,

daher Wurzeln nicht definiert,
daher ist -5 keine Losung

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

L={0; 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 8d

Gegeben:
J2x +1=N62x +1

(\5/2x +1 )15 - (1x5/62x n 1)15

15

(2x +1)5 =62x+1

(2x +1)’ = 62x+1
8x° +12x% + 6x +1=62x+1
8x° +12x* —=56x =0

4x(2x2 +3x — 14) =0

=

x, =0

2x2+3x—-14=0

| mit dem hoheren Wurzelexponenten potenzieren

Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben
Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| —1-62x

| 4x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich
Null ist. Die erste Losung ist also Null, die weiteren Lésungen
erhélt man durch Nullsetzen der Klammer.

| Man erhilt eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung l6sen:

_ —b++/b* —4ac

F23 2a
~3%./9-4-2-(-14)

F237 22
—3+4/121

X23 :T
3411

X3 = 4

X,3=2V —%

|Pr0be flir x = O|
2-0+1=62-0+1
1=1

WAHRE AUSSAGE

|Probe ﬁirx=2|
J2-2+1=N62-2+1
5 =x125

Y5 =125

WAHRE AUSSAGE

Probe fiir x =-7

YA |1
i/z[ 2}+1 1\5/62{ 2}+1
Negative Radikanten,

daher Wurzeln nicht definiert,
daher ist - ] keine Losung

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

L={0; 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8e

Gegeben:
Yx+1=491x +1

| mit dem hoéheren Wurzelexponenten potenzieren

(2/—X 1 )6 _ ( 691x 1 1 1)6 ‘ Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

(Sl

(x + 1) =91x+1
(x+1) =91x+1

x® +3x% +3x +1=91x+1

x> +3x* —88x=0
X(X2+3x—88):0

=1x,=0

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| —1-91x

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich
Null ist. Die erste Losung ist also Null, die weiteren Losungen
erhilt man durch Nullsetzen der Klammer.

| Man erhélt eine quadratische Gleichung in Normalform

x2+3x—88=0
Quadratische Gleichung 16sen:
2
X3 __Ri (%) —q
2
3 2
X3 Ty +y(3) - (-88)
3.9
=——= [=+88
X13 5 1 +
3.9 ,352
X535 _—Ei Z+T
3. (361
X2’3 _—Ei T
X, | __3, 36l
: 5 \/Z
3.19
X2,3 = —E + 7
X,; =8 v =11

|Pr0be flir x = O|
Jo+1=491-0+1
1=1

WAHRE AUSSAGE

|Pr0be flir x =—11|

F-11+1=g01-(-11)+1

Negative Radikanten,
daher Wurzeln nicht definiert,
daher ist —11 keine Losung

|Probe ﬁirx:8|
Y8+1=491-8+1
39 =347129

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

L={0; 8}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 8f

Gegeben:
Yx+1=21x +1

| mit dem hoéheren Wurzelexponenten potenzieren

( m )9 _ ( m)‘) ‘ Linke Seite: Wurzel als Potenz schreiben

wo

(x + 1) =21x+1
(x+1) =21x+1

x® +3x% +3x +1=21Ix+1

x> +3x°—18x=0
X(X2+3x—18)=0

=1x,=0

Rechte Seite: Potenzieren und Radizieren heben sich auf

| Linke Seite: Exponent kiirzen

| Linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
| —1-21x

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich
Null ist. Die erste Losung ist also Null, die weiteren Losungen
erhilt man durch Nullsetzen der Klammer.

| Man erhélt eine quadratische Gleichung in Normalform

x> +3x—18=0
Quadratische Gleichung 16sen:
2
X123 __Ri (%) —q
2
3 2
X3 Ty £y(3) -(-18)
3.9
X2’3 _—Ei Z'i‘ 18
3. 09,72
X535 _—Ei Z+T
3. (81
X2’3 _—Ei ?
XZ 3 — _3 i @
: 27 Ja
39
X2,3 = —E + 5

X,3=3 Vv -6
|Pr0be flir x = O|
JO+1=321-0x +1
1=1

WAHRE AUSSAGE

|Pr0be ﬁirX:3| |Pr0be ﬁirx=—6|
P3+1=%21-3+1 V=6 +1=321-(-6) +1

Y4 =64 Negative Radikanten,

4 =364 daher Wurzeln nicht definiert,

g = 3/ o4 daher ist —11 keine Losung

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L= { O; 3}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 9a

Gegeben:

Px+1=8Tx +1 mit dem Hauptnenner der beiden
X +1=%7x

Wurzelexponenten potenzieren

(\4/3X +1 )12 = (\6/7X + 1)12 ‘ Wurzeln als Potenz schreiben

12
6

(3x + 1)72 =(7x +1) | Exponenten kiirzen

Binomische Formeln anwenden

oder ausmultiplizieren
27x° +27x7 +9x +1=49x> +14x +1 | —49x> —14x -1

(3x+1) =(7x +1Y’

27x° —22x” —5x=0 | x ausklammern

, Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
X(27X —22x - 5) =0 Faktoren gleich Null ist. Die erste Losung ist
=|x,=0 also Null, die weiteren Losungen erhélt man

durch Nullsetzen der Klammer.

27x% —22x —-5=0 | Man erhélt eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung 16sen:

_—bx \Jb? — 4ac

23
2a

~(-22) \J(-22) —4-27-(-5)

Xo3 =

2-27
22 £+/1024
X2,3 =T .
54
22+32
X253 = 54
5
=lv ——
23 27
|Pr0be fijrx—0| |Probe ﬁirx=1| Probe fiir x =-_>
Y-0+1=¢7-0+1 PBa+1=¢7-1+1 \/3 T \/7 1
+ = - +
=4 Y4 =48
1=1 1\2/4—3 B 1\2/8_2 Auf der rechten Selte ist der
WAHRE AUSSAGE dfed - ea Radikant negativ, daher ist
64 =46 die Wurzel nicht definiert,

WAHRE AUSSAGE daher ist - % keine Lf)sung

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L:{O; 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 9b

Gegeben:

Yax +1=313x +1

(fax+1 )6 :(2/13x+1)6

(4x +1)2 =(13x +1)

Wl

(4x+1)’=(13x +1)’

mit dem Hauptnenner der beiden

Wurzelexponenten potenzieren

‘ Wurzeln als Potenz schreiben

| Exponenten kiirzen

Binomische Formeln anwenden
oder ausmultiplizieren

64x +48x> +12x +1=169x" +26x +1 | —169x*> —26x —1

64x° —121x* —14x =0

x(64x2 ~121x —14):0

=|x,=0

64x* —121x—14=0

Quadratische Gleichung 16sen:

_ ~b++/b* —4ac

2.3
2a

—(~121) % |(~121) —4-64 - (~14)

Xo3 =

| x ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
Faktoren gleich Null ist. Die erste Losung ist
also Null, die weiteren Losungen erhilt man
durch Nullsetzen der Klammer.

| Man erhélt eine quadratische Gleichung

2-64
X _121+£+/18225

23 128

121+135

X2,3 =T Ao

128

7

X, =2V ——

2 64
|Pr0be fﬁrx=0| |Probe ﬁirx:2|

7

Probe fur x =-

5

Y4.04+1=13-0+1

=N 39 =327
1=1 o =7
4729 = 4729

WAHRE AUSSAGE

WAHRE AUSSAGE

Y4.2+1=313-2+1 \/
24.[__

! +1:i/13-[—l +1
4 64
Auf der rechten Seite ist der
Radikant negativ, daher ist

die Wurzel nicht definiert,

. 7 . .
daher ist - - keine Losung

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L:{O, 2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu9c

Gegeben:

ox +1=331x +1

(6x +1 )18 :(\9/31x+1)18
18
9

(6x+1)° =(31x +1)

(6x+1) =(31x +1)’

| Exponenten kiirzen

216x° +108x> +18x +1=961x" +62x +1 | —961x* —62x —1

216x> —853x* —44x =0

| x ausklammern

mit dem Hauptnenner der beiden
Wurzelexponenten potenzieren

‘ Waurzeln als Potenz schreiben

Binomische Formeln anwenden
oder ausmultiplizieren

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der

x(216x2 —853x —44) =0

Faktoren gleich Null ist. Die erste Losung ist

=1x,=0 also Null, die weiteren Losungen erhélt man

216x* —853x —44=0
Quadratische Gleichung 16sen:

_ ~b++/b* —4ac

*a3 2a

—(~853) +,(~853)" —4-216-(—44)
23 T 2.216

853+ /765625
VD

853+ 875
T

2

Y

|Pr0be fﬁrx=0| |Probe fﬁrx:4|

Yox +1=331x +1 Yox +1=331x +1

=3 =37

-1 & (o7

WAHRE AUSSAGE % _ %
WAHRE AUSSAGE

durch Nullsetzen der Klammer.

22

Probe fir x = e

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

| Man erhélt eine quadratische Gleichung

P2

22

432

Auf der rechten Seite ist der

Radikant negativ, daher ist
die Wurzel nicht definiert,

: 22 . o
daher ist - — keine Losung

L={0; 4}

J+1



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu 9d

Gegeben:

Tx 1= B 11 mit dem Hauptnenner der beiden

Wurzelexponenten potenzieren

(\8/7X +1 )24 = (1\2/43X + 1)24 ‘ Wurzeln als Potenz schreiben

24 24
8 = 12

(7X + 1) (43x + 1) | Exponenten kiirzen

Binomische Formeln anwenden
oder ausmultiplizieren

343x +147x% +21x +1=1849x” +86x +1 | —1849x” —86x —1

(7x +1) = (43x +1)°

343x’ —1702x* - 65x =0 | x ausklammern
) Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
X(343X —1702x - 65) =0 Faktoren gleich Null ist. Die erste Losung ist
=|x,=0 also Null, die weiteren Losungen erhélt man
durch Nullsetzen der Klammer.
343x* —1702x - 65=0 | Man erhélt eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung 16sen:

_ —b++/b* —4ac

2,3
2a
~(~1702) £ |(~1702)" —4-343- (~65)

X =

23 2343
L1702+ V2.985.984

2 686

1702 £1728
X2,3 = _s;
686
13

X,3=5V ———

>3 343
|Pr0be fﬁrX:O| |Probe ﬁirX:5| Probe ﬁjrx:_%
Y7-0+1=443-0+1 V7-541=X43-541  —— = -
Y1=x1 36 =216 \/7'[‘mj+l_\/43'[‘m]+l
1=1 6 =316 Auf .der rechten. Seite ist .der
WAHRE AUSSAGE y _ Radikant negativ, daher ist

46656 = V46656 die Wurzel nicht definiert,
WAHRE AUSSAGE

13

daher ist - —

keine Losung

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L= { O; 5}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 9e

Gegeben:

Ysx +1=321x +1

mit dem Hauptnenner der beiden

Wurzelexponenten potenzieren

(2 5x +1 )6 = (\3/21x + 1)6 ‘ Wurzeln als Potenz schreiben

6
3

(5x+1)2=(21x +1)

(5x+1)’ = (21x +1)’

| Exponenten kiirzen

Binomische Formeln anwenden
oder ausmultiplizieren

125x° +75x> +15x +1=441x" + 42x +1 | —441x* —42x 1

125x° —366x> —27x =0 | x ausklammern

) Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
X(125X —366x — 27) =0 Faktoren gleich Null ist. Die erste Losung ist
=|x,=0 also Null, die weiteren Losungen erhilt man

durch Nullsetzen der Klammer.

125x* —=366x —27=0 | Man erhélt eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung 16sen:

_ —b++/b* —4ac

X
>3 2a
~(~366) + /(366 —4-125(~27)
X =
3 2.125
3661133956 +13500
3 250
366 + 384
X2,3 =T I~
250
X, =3 v -5
= 250
|Pr0be fﬁrx=0| |Probe fﬁrx:3|
Ysx +1=21x +1 Y5.3+1=321-3+1

=N 316 =64
11 i o’

WAHRE AUSSAGE §/4096 = $/2096
WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

Probe fiir x =%

T 250

(5. _i +1=3/21- _i
250 250
Auf der rechten Seite ist der

Radikant negativ, daher ist

die Wurzel nicht definiert,

1

. 8 . .
daher ist - . keine Losung

L={0; 3}

J+1



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 9f

Gegeben:

98x +1 = ¥26x + 1 mit dem Hauptnenner der beiden

Wurzelexponenten potenzieren

(10 8x +1 )30 = (1x5/26x + 1)30 | Wurzeln als Potenz schreiben
(8x + 1)%(0’ = (26x + 1)% | Exponenten kiirzen

Binomische Formeln anwenden
oder ausmultiplizieren

512x° +192x +24x +1=676x> +52x +1 | —676x° —52x —1

(8x +1) =(26x +1)’

512x° —484x> —28x =0 | x ausklammern
) Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der
X(5 12x" —484x - 28) =0 Faktoren gleich Null ist. Die erste Losung ist
=1x,=0 also Null, die weiteren Losungen erhélt man
durch Nullsetzen der Klammer.
512x* —484x —28=0 | Man erhilt eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung 16sen:

_ ~b++/b* —4ac

X
>3 2a
—(—484) + /(—484) —4-512.(-28)
X =
23 2-512
L 484 291600
= 1024
484 + 540
X2,3 =T A~
1024
w1y o0
= 1024
|Probe fiir x = 0| |Probe fiir x =1| Probe fﬁrx:_%
8. 0+1=X26-0+1 Y8.1+1=X26-1+1 < %
1 =% 199 =127 108+ ——— [+1=1526-| ———— |+1
A 1024 1024
“7 AHRE AUSSAGE 3\0/973 =¥27° Auf der rechten Seite ist der
V729 =¥/729 Radikant negativ, daher ist

WAHRE AUSSAGE die Wurzel nicht definiert,

. 56 . o
daher ist - . keine Losung

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L= { O, 1}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu10a

Gegeben:
202x +2 =/x +8 +x

(2\/2)( 12 )2 - (m + x)2

‘ beide Seiten quadrieren

‘ Binome anwenden

4(2x +2)=x+8+2xy/x+8 +x” |linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

8X +8=X +8+2X/X +8 + x*
7x — x> =2x/X + 8
(7x—x2)2 :4X2(X+8)

49x% —14x° + x* =4x° +32x°

xt—18x* +17x* =0
><2(x2 —18x+17)=0

x> —18x+17=0

Quadratische Gleichung l6sen:

X,3=17 v 1

‘ Wurzel isolieren: — x — 8 — x?

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: —4x’ —32x>

| x*ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnis ist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Dies ist eine quadratische Gleichung

|Pr0be fﬁrx=0| |Pr0be fﬁrx:l| |Pr0be fﬁrX:17|

2J2-04+2=/0+8+0 2v2-14+2=+14+8+1 22:17+2=17+8+17
22 =48 274 =9 +1 236 =25 +17
S22 2= 2.2=3+1 2.6=5+17

/22‘2:\/§ 4:4

12=22

WAHRE AUSSAGE  FALSCHE AUSSSAGE

V8 =+8

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L= { O; 1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Léosung zu10b

Gegeben:
2\3x -2 =2x -8 +x

(2v3x 2 )2 =(vV2x -8+ x)2

4(3X—2)=2X—8+2X\/2X—8+X2
12x —8=x —8+2x~/2x — 8 + x*

10x — x* =2x+/2x -8
(10x —x*)" =4x*(2x - 8)

100x* —20x° + x* =8x> —32x?
x' —28x* +132x* =0

xz(x2 —28x +132):0

x> —28x+132=0

Quadratische Gleichung l6sen:

Xo3 =7

(2] -

-28 7R\’
Xy3 =7 > i\/( 58) —-132

x,,=14+/64

N o

‘ beide Seiten quadrieren
‘ Binome anwenden

| linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

‘ Wurzel isolieren: —2x + 8 — x*

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: — 4x> +32x”

| x* ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnis ist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

X,; =1448
X,; =22 v 6
Probe fur x=0

Probe fiir x=6

Probe fiir x=22

243:0-2=+2-0-8+0

20-2=+-8

definiert, und somit ist
x=0 KEINE LOSUNG

243:6-2=~2-6-8+6
2016 =4 +6

Weil die Radikanten negativ 2-4=2+6

sind, sind die Wurzel nicht 8=8

WAHRE AUSSAGE

24/3-22-2=+2-22-8+22
264 =+/36 + 22
2.8=6+22

16=28

FALSCHE AUSSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L= { 6}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Lésung zu10c

Gegeben:
2U3x +1=vx +4 +x

(23x +1 )2 =(Vx+d+ x)2

4(3X+1)=X+4+2X\/X+4+X2
12X +4=x+4+2xJ/x +4 +x°

11x —x* =2x+/x + 4
(11X—X2)2 =4X2(X+4)

121x% —22x° + x* =4%x° +16x?

105x* —26x° +x* =0
x2(><2 —26x+105):0

x2 —=26x+105=0

Quadratische Gleichung 16sen:

‘ beide Seiten quadrieren
‘ Binome anwenden

| linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

‘ Wurzel isolieren: — x —4 — x°

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: —4x’ —16x”

| x* ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnis ist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Probe fiir x=21

X53
X,;=13£8
X,;=21v5
Probe fiir x=0 Probe fiir x=5
2J3-0+41=/0+4+0 2J3-541=5+4+5
2J1=v4+0 2J16 =9 +5
2=2 2.4=3+5
WAHRE AUSSAGE 8§=8
WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

24/3-21+1=+/21+4+21
264 =25 +21
2.8=5+21

16=26

FALSCHE AUSSSAGE

L={0;5}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Léosung zu 10d

Gegeben:
202x —1=+/x -4 +x

(2\/2x 1 )2 - (m + x)2

‘ beide Seiten quadrieren

‘ Binome anwenden

4(2x —1)=x—-4+2xJx -4 +x* | linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

8X —4=x—4+2xVx -4 +x’
7x — x> =2xJx — 4
(7)(—)(2)2 :4X2(X—4)

49x% —14x° + x* =4x° —16x°

65x% —18x° +x*=0
)(2()(2 —18X+65):O

x2—18x +65=0

Wurzel isolieren: — x + 4 — x°

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: —4x> +16x’

| x* ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnis ist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung 16sen:

2 2
x23:9i\/g
X,;, =914
X,; =13 v 5
Probe fur x=0

242:0-1=/0-4+0
2-1=+-4+0

Die Radikanten sind negativ,
somit sind die Wurzeln nicht

definiert, und somit ist
x=0 KEINE LOSUNG

Probe fiir x=5 Probe fiir x=13

232:5-1=/5-4+5 24/2:13-1=+13-4+13
239 =1+5 2425 =49 +13
2.3=1+5 2.5=3+13

6=6 10=16

WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L= { 5 }




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Léosung zu10e

Gegeben:
3Wx —1=4/2x -9 +x

(3@ )2 :(\/2)( -9+ X)2

‘ beide Seiten quadrieren

‘ Binome anwenden

9(x —1)=2x —9+2x4/2x -9 +x* |linke Seite: Klammer ausmultiplizieren
X —9=2xX —9+2x+/2x -9 + x° ‘ Wurzel isolieren: —2x + 9 — x°

7x —x? =2x~/2x =9
(7x —x? )2 = 4x? (2x — 9)

49x% —14x° + x* =8x* —36x°

85x2 —22x> +x* =0
><2(x2 —22x+85)=0

x? —22x +85=0

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: —8x’ +36x’

2
| x* ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnis ist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung 16sen:

2
p
X23 :_Ei (%j —q

_ 2
Xy3=— 22i (_32) -85

2
x,, =11£+/36

Xy, =116
X,3=17 v 5
Probe fiir x=0

3J0-1=42-0-9+0
3W-1=+-9

Die Radikanten sind negativ,
somit sind die Wurzeln nicht

definiert, und somit ist
x=0 KEINE LOSUNG

Probe fir x=5 Probe fir x=17

3J5-1=4/2-5-9+5 3J17-1=+2-17-9 +17
3J4=J1+5 3J16 =25 +17
3.2=1+5 3-4=5+17

6=6 12=22

WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L= { 5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 10f

Gegeben:
23X +3 =2x +12 + x

(2\/3)( +3 )2 - (\/2x 12 + x)2

4(3x +3) =2x+12+2x~/2x+12+x’
12X +12 = 2x+12+2x+/2x+12+x°

10x — x? =2x~/2x +12

(10x —x*) =4x*(2x +12)

100x* —20x° + x* =8x> +48x°
52x2 —28x3 +x* =0

><2(x2 —28X+52)=0

x> —28x+52=0

Quadratische Gleichung 16sen:

2
p
X23 :_Ei (%j —q

_ 2
Xy3 =— 28i (_58) —-52

2
X, =14++/144

‘ beide Seiten quadrieren
‘ Binome anwenden

| linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

‘ Waurzel isolieren: —2x —12 — x°

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: —8x’ — 48x’

2
| x” ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnis ist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Xy, =14£12
X, =26 v 2
Probe fiir x =0 Probe fir x =26 Probe fir x =2

2304322041240 2V3:26+43=~2-26+12+26 2v3-2+3=~2-2+12+2

2512 28T =64 + 26 2o TG 42
22 B=Viz 2-9=8+26 2.3=4+2

V22 3=412

18=34

6=6

J12 =412 FALSCHE AUSSSAGE WAHRE AUSSAGE

WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L= { O; 2}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu10g

Gegeben:
24/8x +1=+/4x + 4 +2x ‘ beide Seiten quadrieren

(2\/8x +1 )2 = (\/4x +4 + 2x)2 ‘ Binome anwenden

4(8x + 1) = 4x+4+4x/ dx+4+4x7 | linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

32X + 4 = 4x+4+4x~/dx+4+4x> \ Waurzel isolieren: —4x — 4 — 4x*
28x — 4x* = 4x+/4x+4 | quadrieren

linke Seite: Binom anwenden oder ausmultiplizieren

2\? 2
— = +
(28X ax ) 16x° (4x+4) rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

784x* —224x° +16x* =64x’+64x> | alle Summanden nach links bringen: — 64x’> — 64x”

720x* —288x” +16x* =0 | x* ausklammern
Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
x’ (16){2 —288x + 720) =0 gleich Null ist. Das erste Ergebnis ist also x=0, die

weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

16x> —288x +720=0 | Dies ist eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung 16sen:

X3 = _% + \/(%)2 —q
(-2

88) = |/(-288)" —4-16-720

X3 =

2-16
. _288+36864
- 32

288 +192
X2,3 e S

32
X,;=15v 3
Probe fiir x =0 [Probe fiir x =15 |Probe fiir x = 3|
28 0+1=a-014+2.-0 2V8:-15+1=+4-15+4+2-15 28-3+1=+/4-3+4+2-3
2J1=+/4 2121 =+/64 + 30 225 =16 + 6
2=2 2-11=8+30 2.5=4+6
22=38 10=10

WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: L= { 0,3}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu10h

Gegeben:
35x —1 =+/x -9 +2x

(3\/5x—1 )2 - (\/x —9 +2x)2
9(5x —1) = x = 9+4x~/x —9+4x”
45X —9 = x — 9+4x+/x —9+4x°

44x —4x* =4x/x -9

(44x —4x*) =16x> (x-9)

1936x% —352x° +16x* =16x° —144x>
2080x> —368x° +16x* =0

16x> (x2 ~23x +130) 0

x?=23x+130=0
Quadratische Gleichung 16sen:

Xy = —Bi (2)2 —

2

2
x2,3:—_723i (2) -130
23 . 529 520
T e

23
X273:7i %
L 23 Jo
237 T4 T,
, 7 \/Z

23 .3
X2’3:7i5
X,, =13 v 10

‘ beide Seiten quadrieren
| Binome anwenden

| linke Seite: Klammer ausmultiplizieren

‘ Wurzel isolieren: —x +9 —4x?

| quadrieren

linke Seite: Binom anwenden
rechte Seite: Klammer ausmultiplizieren

alle Summanden nach links bringen: —16x> +144x*

| 16x* ausklammern

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren
gleich Null ist. Das erste Ergebnis ist also x=0, die
weiteren erhalten wir durch Nullsetzen der Klammer.

| Dies ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Probe fir x =0

|Probe fiir x = 10|

|Probe flir x = 13|

3J5:0-1=/0-9+2-0
3-1=+-9

Die Radikanten sind negativ,
somit sind die Wurzeln nicht

definiert, und somit ist
x=0 KEINE LOSUNG

375101 =+10-9 +2-10

3W5:13-1=+/13-9 +2-13

349 =1+20 364 =4 +26
3.7=1420 3.8=2+26

21=21 24=28

WAHRE AUSSAGE FALSCHE AUSSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit:

Lz{lo}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu11a
%/7)(3 —9x* 4+3x = \/2)(2 —3x +1+x

3
7x* —9x% +3x = (\/2x2 —3x+1+x)

3 2
7x° — 9% +3x =(\/2x2 —3x+1) +3x(\/2x2 —3x+1) +3x242x° —3x + 14 %°

3 2
6x3—9x2+3x=( 2x2—3x+1) +3x( 2x2—3x+1) +3x242x% —3x + 1

3
6x> —9x> +3x =( 2x> —3x+1) +3x(2x2 —3x+1)+3x2\/zx2 “3x+1

3
6x° —9x? +3X=( 2x° —3x+1) +6x° —9x% +3x +3x%/2x* = 3x +1

3
0=(\/2x2 —3x+1) +3x22x2 —3x + 1
2
0=+2x> —3x +1 -(\/2x2 —3x+1) +3x242x2 —3x +1

0=+/2x> —3x+1-(2x2 —3x+1)+3x2\/2x2 —3x+1

0 = /2x> —3x+1-[(2x2 —3x+1)+3x2]
0 =+/2x> —3x+1-(5x2 —3x+1)

|mit 3 potenzieren

Rechte Seite:
Binom anwenden

| -x°

Rechte Seite:
Radizieren und
Potenzieren
heben sich auf

Rechte Seite:
Klammer
ausmultiplizieren

—6x +9x? —3x

|Die Potenz zerlegen

Potenzieren und
Radizieren
heben sich auf

V2x* =3x+1

ausklammern

|Klammer vereinfachen

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist, also wenn die Wurzel oder die
Klammer gleich Null ist. Wir miissen also die Wurzel und die Klammer jeweils gleich Null setzen:

| Wurzel Nullsetzen:| | Klammer Nullsetzen:|

2 -3x+1=0  [T2 5x* =3x+1=0
2x7 =3x+1=0 « _ —bx+b’ —4ac

_ —b++/b’ —4ac N 2a .
2T (3 (3 45
5 X2 =
—(=3)£4(-3) -4-2-1 2-5
X2 =
2-2

— 1
X,, =1 oder 3

Negativer Radikant, daher keine Losung

Probe fiir x =

{70 -9-( +3:(2) = {2-(2) -3-())+1+(2)
Der linke Radikant wird negativ,
daher ist x=1 keine Losung

|Probe fiir x =1]

Y7.2-9.1243.1=+2-12 =3-1+1+1

J1=40+1

1=0+1
1=1
WAHRE AUSSAGE

Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: | L= {1}



Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu11b

3/4)(3 —6x° +3x = \/x2 —-2x+1+x | mit 3 potenzieren

3 tae
4x’ —6x” +3x = (\/ x? —2x + 1+x) ‘ R‘echte Seite:

Binom anwenden

3 2
4X3—6X2+3X=(\/X2—2X+1) +3X(\/X2—2X+1) +3x°Vx? -2x+1+x° | =%’
Rechte Seite:

3 2 o .
3X3—6X2+3X=(\/X2—2X+1) +3x(\/x2—2x+1) +3x°Vx7 = 2x +1 Radlzl§renund

Potenzieren
heben sich auf

Rechte Seite:

3x° —6x% +3x = (\/X 2x+1) +3X(X2—2X+1)+3X2\/X2—2X+1 Klammer

ausmultiplizieren

3%’ —6x° +3x = (\/x 2X+1) +3x° —6x% +3x +3x* Vx> —2x +1 -3x’ +6x> —3x
3
0= (\/x —2X+1) +3x*Vx? —2x +1 |Die Potenz zerlegen

Potenzieren und

0=+/x>—2x+1- (\/x2—2x+1) 3% —2x +1 Radizieren

heben sich auf

OZ\/X2—2X+1-(X2—2X+1)+3X2\/X2—2X+1 Vx? —2x +1

ausklammern

0=+vx*-2x+1 -[(x2 —2x+ 1) + 3x2] | Klammer vereinfachen
0=x*—2x+1-(4x* = 2x +1)

Ein Produkt ist gleich Null, wenn einer der Faktoren gleich Null ist, also wenn die Wurzel oder die
Klammer gleich Null ist. Wir miissen also die Wurzel und die Klammer jeweils gleich Null setzen:

|Wurzel Nullsetzen:| |Klammer Nullsetzen:|
X -2x+1=0  [T2 4x* = 2x +1

x> =2x+1=0 « —b++/b” —4ac
1,2
_ —b*+/b’ —4ac 2a

7a —(—Z)i (—2) —-4-4-1
X =
—(=2)£J(-2) 4111 " 2-4
X =
1 21 Negativer Radikant, daher keine Losung

IProbe fiir x =1|

Y41 -6-12+3-1=1 =2 1+1+1

J4-6+3=1-2+1+1

=0+

1=1

|Die Losungsmenge der Wurzelgleichung lautet somit: | L= {1}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 12a

Ix+3 +Yx+3-2=0 ‘Wurzel exponent erweitern

2
(\2/ JIx+3 ) +{x+3-2=0 |Doppelwurzel zusammenfassen
({’/x +3 )2 +{x+3-2=0 | Substitution z=¢x +3

72 +72-2=0 ‘Die ist eine quadratische Gleichung in Normalform

Quadratische Gleichung l6sen

N

[\S)

|

|

lg=]

[+
7\
(Y ko]
N—
[N

|

Nl

2

1 1\
Z172 :—Ei (5) —<—2)

L, ]9
Zl’z_—ai Z

1
Zl’z_—ai%

I 3
Zl’ZZ—EiE
z,=1V =2

Riicksubstitution z=1=%/x +3
Yx+3=1

x+3=1

X=-2

Riicksubstitution z= — 2={/x + 3
Yx+3=-2

Da eine Wurzel immer positiv ist,
aber auf der rechten Seite eine
negative Zahl steht, hat die
Gleichung keine Losung.

|Probe fiir x = —2|

Y243 +42+3-2=0
N+1-2=0

1+1-2=0

0=0

Losungsmenge| L = {—2}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu 12b

Wx -7 +Yx-7=2 ‘ Wurzel radizieren und potenzieren

2
Vx -7 +( Jx =7 ) =2 | Doppelwurzeln zusammenfassen

2
Vx -7 +(1\0/x — 7) =2 | Substitution z=N/x — 7
z+72° =2 ‘ auf Normalform bringen
z2+z-2=0
Quadratische Gleichung l6sen

2
p
Zy) _Ei (%j —q
1 1\
lez_—zi (5) —(—2)
L, ]9
Zl’z_—ai Z
1
Z1,2 = —Ei%
I 3
Z1,2 = —Eia
z,=1V =2

Riicksubstitution z=1=/x — 7
Ux-7=1

x—7=1

x =38

Riicksubstitution z= — 2="/x — 7
Yx-7=-2

Da eine Wurzel immer positiv ist,
aber auf der rechten Seite eine
negative Zahl steht, hat die
Gleichung keine Losung.

|Probe fiir x = §

g7 +38-7=2

1 +31=2

1+1=2

2=2

Losungsmenge| L = {8}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu12c
$x -4 +(‘/ 16x—-64 -3=0 ‘Im Radikanten 16 ausklammern
Yx -4 +{‘/ 16(x—4)-3=0 ‘Wurzelexponent erweitern

2
Yx -4 +( 34 16(X - 4) j —3=0 | Doppelwurzeln zusammenfassen

2 Wurzelgesetz anwenden:
Ux - +G — ) —3= .
x—4 16 ( x 4) 3=0 Waurzel eines Produktes

m +( % m)z _3-0 Potenzgesetz anwenden:

Potenz eines Produktes

Yx -4 +(§/ﬁ )2 (8 X —4 )2 ~3=0 |Wurzelexponent kiirzen
§x —4 +416 ( Ux —4 )2 -3=0 |Wurzel berechnen

2
Yx —4 +2(§/x _ 4) ~3=0 ‘Substitution =%x—4
z+27*-3=0 ‘umstellen

22" +7-3=0 ‘Dies ist eine quadratische Gleichung

Quadratische Gleichung 16sen

_—b++/b* —4ac

z

1,2 23

~1+ 1P ~4.2-(-3)
Z,=
2-2

, -1£5

2.2

3

le2 =1V —E

Riicksubstitution z=1={'x — 4 Riicksubstitution z= - 2=%/x — 4
8/ _ T
x—-4=1 Da eine Wurzel immer positiv ist, aber auf
X=5 der rechten Seite eine negative Zahl steht,

hat die Gleichung keine Losung.

|Pr0be fiir x = 5|

{5-4+{16-5-64-3=0
Y1 +316 -3=0
1+2-3=0

0=0 WAHRE AUSSAGE
Losungsmenge| L = {5}




Ubungen zum Kurs Wurzelgleichungen

Losung zu12d
Ux +3 HYx* +6x+9-2=0 ‘ Radikant der rechten Wurzel

Ix+3 +§/(X + 3)2 -2=0 ‘ Wurzelexponent kiirzen

Yx +3 +Yx+3-2=0 | Wurzelexponent erweitern
2
({‘/x - 3) +/x+3-2=0 ‘ Substitution z=/x + 3
Z2+z-2=0 ‘Dies ist eine reinquadratische Gleichung

Quadratische Gleichung 16sen

2
P p
Zi5 D) * (5) —-q
1 / 1\
Z1,2 :—Ei (E) —(—2)
1
Z1,2 = —5 + %
Zl ) — _l i ﬂ
: 2" Ja
3
Z1,2 = —% + E
z,=1V =2
Riicksubstitution z=1=/x +3 Riicksubstitution z=-2=3/x +3
Yx+3=1 Ux+3=-2
x+3=1 Da eine Wurzel immer positiv ist, aber auf
Xx=-2 der rechten Seite eine negative Zahl steht,

hat die Gleichung keine Losung.

|Pr0be fiir x :—2|

Y243 +(-2) +6-(-2)+9-2=0

+-2=0
1+1-2=0

0=0 WAHRE AUSSAGE
Losungsmenge| L ={-2}




